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VOORZITTER : De heer Norbert De Batselier

– De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel
gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 10.03 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is geo-
pend.

BERICHTEN VAN VERHINDERING

Anny De Maght-Aelbrecht, Ward Beysen : gezondheids-
redenen.

Patrick Hostekint : ambtsverplichtingen.

ONTWERP VAN DECREET houdende de middelenbe-
groting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begro-
tingsjaar 1996
– 12 (BZ 1995) – Nr. 1 (Advies SERV)
– 13 (BZ 1995) – Nr. 1 (Toelichtingen)
– 14 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 3
– 17 (1995-1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

ONTWERP VAN DECREET houdende de algemene
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor
het begrotingsjaar 1996
– 12 (BZ 1995) – Nr. 1 (Advies SERV)
– 13 (BZ 1995) – Nr. 1 (Toelichtingen)
– 15 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 17
– 16 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 3 (Administratieve begroting)
– 17 (1995- 1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1996
– 147 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 25

Algemene bespreking (Voortzetting) 

De voorzitter : Aan de orde is de voortzetting van het be-
grotingsdebat.

Ruimtelijke Ordening, Openbare Werken en Vervoer

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de begro-
tingsmaterie Ruimtelijke Ordening, Openbare Werken en
Vervoer, waarvoor minister Baldewijns bevoegd is.

De heer Decaluwé, verslaggever, heeft het woord.

De heer Carl Decaluwé, verslaggever (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, heren ministers, collega's, mijn
verslag inzake de algemene uitgavenbegroting voor 1996,
en meer specifiek de artikelsgewijze bespreking, zal vrij
kort zijn. Ik wil mij namelijk beperken tot enkele klemto-
nen.

Bij de bespreking van de artikelen werden een viertal
amendementen van de regering goedgekeurd die ingaan
op de opmerkingen van het Rekenhof. Hierbij zou ik wil-
len vermelden dat alle schadevergoedingen tegenover
derden, voortaan zullen worden geregeld door het
Vlaams Infrastructuurfonds. Ik geef u enkele elementen
die naar aanleiding van de begrotingsbesprekingen wer-
den toegelicht. Ten eerste. Men stelt vast dat de middelen
onvoldoende zijn om het algemeen onderhoud van de in-
frastructuur te verzekeren. Op termijn komt deze desin-
vesteringspolitiek ons allicht duur te staan. Ten tweede.
Naast de planschade voorziet de minister ook een planba-
tenregeling, maar dat te vroegste eind 1997 decretaal kun-
nen worden geregeld. Ten derde. Het fysisch programma
Wegen werd ons meegedeeld, maar het programma voor
de Waterwegen en de Havens was nog niet beschikbaar.
We hopen dat dit binnenkort ter beschikking zal worden
gesteld. In de commissie werd gezegd dat de werken die
reeds zijn aangevat, ook afgewerkt zouden worden. Ten
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vierde. Alle commissieleden waren het erover eens dat
voor het grond- en pandenbeleid een belangrijke rol is
weggelegd in het Ruimtelijk beleid van de Vlaamse rege-
ring. Ik wil daar later nog enkele persoonlijke bekommer-
nissen aan toevoegen.

Bij de indicatieve stemming werden de amendementen
van de Vlaamse regering goedgekeurd met 8 stemmen
voor, bij 1 onthouding.

De aan de commissie toegewezen gedeelten van de de-
creetsbepaling en de begrotingstabel, werden bij indica-
tieve stemming aangenomen met 5 stemmen voor, bij 4
stemmen tegen. 

De conformiteit werd met hetzelfde resultaat goedge-
keurd.

Tot daar, mijnheer de voorzitter, dit beknopt verslag. 

Ik heb nog enkele persoonlijke opmerkingen over het
grond- en pandenbeleid. Dit beleid is de achillespees van
het Structuurplan Vlaanderen, voor zover men een echte
trendbreuk wenst te realiseren en voor zover men één van
de belangrijke punten uit het regeerakkoord, met name
de stedelijke problematiek, wenst aan te pakken. 

Met het instrument van het grond- en pandenbeleid kan
de overheid de meest geschikte gronden en panden terbe-
schikking stellen van diegenen, die er de meest nuttige
bestemming aan kunnen geven. Wanneer men echter de
datum van het decreet, 1982, de effectieve uitvoeringsbe-
sluiten, en vooral de middelen bekijkt, dan gaapt er een
enorme kloof tussen woord en daad. Het realiseren van
de hiervoor vermelde trendbreuk door een efficiënt ste-
delijk beleid, zou allicht tot gevolg hebben dat de gronden
op het platteland schaarser, en dus ook duurder worden.
In het kader van het structuurplan kan de ongebreidelde
uitbreiding buiten de stad aan banden worden gelegd. Dit
geeft echter een potentiële prijsstijging voor de resteren-
de bouwperselen in landelijk gebied tot gevolg. Het
grond- en pandenbeleid kan voorkomen dat dit grote so-
ciale gevolgen met zich meebrengt, maar de middelen zijn
op dit moment onvoldoende om een adekwaat sociaal
grondbeleid te voeren. Ik wil hier wel vermelden dat u de
beperkte middelen ten opzichte van vorig jaar hebt ver-
dubbeld. We mogen niet de weg opgaan van de herwaar-
deringsgebieden, met name, veel afbakening, maar weinig
centen.

Er werd in het Programmedecreet een nieuw initiatief
aangekondigd om de provincies, gemeenten en OCMW's
te stimuleren een grond- en pandenbeleid te voeren. Dit
idee is lovenswaardig, maar er ontstaat het risico dat de
initiatieven en de middelen te veel zullen worden versnip-
perd. Daarom wensen we een coördinatie tussen de ver-
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schillende bestaande instrumenten, zoals de wetgeving op
de leegstaande bedrijfsruimten. We mogen ook niet uit
het oog verliezen over welk grondareaal een aantal paras-
tatalen beschikken. 

Mijnheer de minister, de aanzet en de princiepsbeslissing
die door u werden genomen, zijn goed. Er worden gecon-
centreerde experimentele projecten uitgewerkt die de
basis moeten vormen van een permanent instrumentari-
um. Daarvoor zijn echter meer middelen nodig, die terbe-
schikking moeten worden gesteld bij het Structuurplan
Vlaanderen. (Applaus bij de SP en de CVP)

De voorzitter : De heer Penris heeft het woord.

De heer Jan Penris (Op de tribune) : De besprekingen in
de commissie Ruimtelijke Ordening, Openbare Werken
en Vervoer verlopen meestal in een bijna amicale sfeer.
Dat zal wel te danken zijn aan de hoofse minzaamheid
van minister Baldewijns en de deskundige leiding van de
heer Gabriels, de voorzitter van de commissie. Vaak had
ik de indruk dat het debat niet werd bepaald door de
standpunten van de verschillende partijen, maar door re-
gionale belangen die de partijgrenzen vaak overschrijden.
Vlaanderen is zijn traditie der Hanzen nog niet kwijt,
maar dat is niet noodzakelijk een verarming. Alle leden
van de commissie zijn het eens dat het budget veel te laag
is. Het is zeker te laag om de doelstellingen te bereiken
die in de beleidsbrief gesteld worden. Keynes is vanzelf-
sprekend al jaren dood en met grote openbare werken zal
men de economie niet op gang trekken. De diensten van
minister Demeester ontdekten bovendien de volgende
paradox : binnen de huidige staatsstructuur komen de
openbare werken in Vlaanderen vooral aan de federale
overheid en het Waals Gewest ten goede. Dat bewijst nog
maar eens dat de staatshervorming dringend moet wor-
den afgemaakt en dat Vlaanderen onafhankelijk moet
worden, zodat de eigen investeringen aan het eigen volk
en alleen het eigen volk ten goede komen.

Desondanks zijn er veel projecten die dringend moeten
uitgevoerd worden. Elke Vlaamse regio legt daarbij zijn
eigen accenten. Zo vraagt men in Kortrijk om de Leie-
vaart te verbreden, in Zeebrugge om een betere verbin-
ding met het interland, en in Antwerpen om een grote
ring en meer havenfaciliteiten. Daarover zullen de minis-
ter en de Raad een overeenstemming moeten bereiken.
Daarom is het jammer dat minister Demeester vorige
vrijdag op de Antwerpse regionale televisie verklaarde
dat de aansluiting van de Liefkenshoektunnel op de E 17
geen prioriteit is. Deze verklaring is in strijd met de een-
parige wens van de Antwerpse gemeenteraad. Zelfs de
fractie van Agalev heeft zich bij deze eis aangesloten. Bo-
vendien ontneemt minister Demeester met deze verkla-
ring aan minister Baldewijns en aan onze commissie ge-
deeltelijk de ruimte om een beleid te voeren. Minister
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Baldewijns mag op onze steun rekenen iedere keer dat
men voor zijn belangrijk departement moet opkomen.

We betreuren dat de federale regering twee belangrijke
kredietposten op Vlaanderen afschuift. Ik bedoel de be-
slissing waardoor het personeel van de RMT, dat als
loods optreedt in het kustgebied, wordt overgedragen en
de beslissing waardoor we een reserve moeten aanleggen
om schadeclaims uit te betalen die het gevolg zijn van de
nieuwe regeling van de aansprakelijkheid van de loodsen.
We kunnen geen nieuwe financiële lasten aanvaarden als
we daarvoor de middelen niet krijgen. Bij de herziening
van de Financieringswet zal men daarmee rekening moe-
ten houden.

De beslissing van de minister om de luchthaven van
Deurne op te geven, kunnen we echter niet goedkeuren.
Ik word echter niet gedreven door een eng particula-
risme : als Antwerpenaar gun ik Oostende zeer graag de
zon in de zee. Men beweert vaak dat de TGV het ver-
voermiddel bij uitstek binnen Europa zal worden. De
TGV zal wellicht ook in Antwerpen stoppen. Toch zullen
de Antwerpse zakenmensen de luchthaven van Deurne
blijven verkiezen boven het Centraal station. Deurne
heeft zich onder meer door de komst van de dynamische
luchtvaartmaatschappij VLM ontwikkelt tot een alterna-
tief voor Zaventem. De geregelde vluchten naar heel En-
geland, naar de belangrijkste handelscentra in Duitsland
en binnenkort naar Zwitserland maken Deurne strate-
gisch zeer belangrijk voor Antwerpen. Een zakenman uit
Luxemburg vertelde ons dat hij Londen sneller en goed-
koper kan bereiken vanuit Deurne dan vanuit zijn stand-
plaats of vanuit Zaventem. Bovendien is Deurne nog al-
tijd de draaischijf voor het transport van goederen met
een hoge waarde die snel moeten worden vervoerd – zeg
maar : diamant.

De vliegtuigbouwers hebben trouwens ontdekt dat korte
vluchten binnen Europa steeds meer rendabel zullen wor-
den. Ze komen met kleinere types van vliegtuigen op de
markt, die precies zeer geschikt zijn voor luchthavens
zoals Deurne. 

Het zou dan ook verkeerd zijn Deurne net op dit moment
op te geven. Een relatief kleine investering in de verlen-
ging van de bestaande startbaan zou de capaciteit van het
nog steeds groeiende Deurne verder helpen opdrijven en
bovendien de geluidsoverlast voor de omwonenden aan-
zienlijk verminderen. Vandaar ook dat we een amende-
ment indienden om de nodige kredieten vrij te maken om
deze investering mogelijk te maken.

Voorzitter, collega's, ik had reeds de gelegenheid in de
commissie de gevleugelde Duitse woorden : in der Be-
schränkung zeigt zich den Meister, aan te halen.

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Het verwondert mij een beetje
dat het Vlaams Blok totaal geen oog heeft voor de wen-
sen en belangen van de omwonenden. Men kan toch niet
naast het feit kijken dat er breed verzet bestaat tegen de
verlenging van de startbaan. Ik heb de laatste tijd heel
wat hoorzittingen meegemaakt, alle omwonenden zijn het
erover eens, een verlenging van de startbaan zou een
enorme lawaaihinder meebrengen en ook nog zwaardere
vliegtuigen aantrekken. Het verwondert mij dat het
Vlaams Blok gewoon de economische belangen verde-
digt.

De heer Jan Penris : Mijnheer Malcorps, ik raad u aan de
Nieuwe Gazet van een aantal dagen geleden te lezen. Een
groot deel van de omwonenden duldt de vlieghaven.
Mijnheer Candries, een expert terzake, zal dat kunnen
bevestigen.

De heer Johan Malcorps : Ook een uitbreiding van de
startbaan, mijnheer Penris ?

De heer Jan Penris : Een verlenging van de startbaan zal
de geluidsoverlast doen dalen. In tien minuten tijd kan
men niet volledig zijn. De beknoptheid dreigt hier aan
een aantal essentiële punten voorbij te gaan. Zo zullen we
het zeker moeten hebben over een statuut voor de ha-
vens, een eigen spoorwegpolitiek, een mobiliteitsplan
voor Vlaanderen, en nog zoveel meer. De verdere werk-
zaamheden van onze commissie zullen ons ongetwijfeld in
staat stellen daar verder op in te gaan. Ik dank u voor uw
aandacht. (Applaus bij het VB)

De voorzitter : Van de overige sprekers is er op dit ogen-
blik geen enkele aanwezig, noch mevrouw Tyberghien-
Vandenbussche, noch de heer Gabriels, noch de heer
Tobback. Ik neem aan dat dat enige moeilijkheden mee-
brengt.

De heer Candries heeft het woord.

De heer Herman Candries (Op de tribune) : Ik wil een
paar van mijn bekommernissen met u delen. Ik ben be-
zorgd over de toestand van onze wegen en over de voor-
koming van overstromingen. 

Men zou – wat de wegen betreft – kunnen pleiten voor
een preventief beleid om de toestand van onze wegen te
verbeteren. Er bestaan formules voor het onmiddellijk en
snel herstel van startbanen, zoals het Quick Reaction
Runway Repair. Als men die techniek zou toepassen op
onze wegen, zouden heel wat kosten worden gespaard.
Onze wegen vertonen regelmatig kleine scheuren, kleine
gebreken. Die blijven vaak maanden ongemoeid. Pas
wanneer er grote werken nodig zijn, treedt men op. Met
flexibele, preventieve formules kan men dat uitsparen. De
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staat van onze wegen zou alleen maar verbeteren. Ik wil
pleiten voor een soort vliegende onderhoudsploegen voor
onze wegen. Dit preventief beleid kan ook financieel veel
opbrengen. 

U hebt middelen voorzien om het overstromingsgevaar
verder in te dijken. U hebt vooral aandacht voor de neer-
waartse overstromingsrisico's, voor de oppervlaktewate-
ren die naar de zee toevloeien. De recentste overstromin-
gen vonden daar hun oorzaak. Het Sigma-plan speelt ook
in op nog een ander risico, namelijk de opwaartse vloed
vanuit de zee. Ik maak me er zorgen over dat de combina-
tie van beide risico's wel eens heel wat ergere gevolgen
zou kunnen hebben, dan wat we tot hier toe meemaakten. 

Ik vraag me af of u beschikt over modellen, simulaties die
meer informatie geven over die risico's ? De recente over-
stromingen in onder andere het Maasgebied, hebben aan-
getoond dat de dijken van het Sigma-plan nauwelijks vol-
doende hoog zijn. Wat zou het gevolg kunnen zijn van
een gezamenlijk optreden van de neerwaartse en op-
waartse dreiging ? Daarover maak ik mij zorgen. Is het
Sigma-plan daartegen bestand ? Bestaan daar studies of
metingen over ? Kunt u ons deze meedelen en wat kan u
doen als er werkelijk gevaar dreigt ?

De voorzitter : Mijnheer de minister, men meldt mij dat
een volgende spreker, de heer Gabriels, binnen vijf minu-
ten aanwezig zou zijn. Ik stel voor de vergadering gedu-
rende een tiental minuten te schorsen.

– De vergadering wordt geschorst om 10.21 uur.

– De vergadering wordt hervat om 10.25 uur.

De voorzitter : De heer Gabriels heeft het woord.

De heer Jaak Gabriels (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, collega's, gelieve mij te
verontschuldigen, maar het Brusselse mobiliteitsprobleem
speelde mij parten. Bij deze materie dienen we eerst de
begroting te bespreken en op een van de volgende zittin-
gen de beleidsbrief, dit lijkt mij minder logisch, maar zo
werd het beslist.

Ooit heeft de eerste voorzitter van de Vlaamse regering
gezegd : wat we zelf doen doen we beter. Dit klonk hoop-
vol en uitdagend. We durven deze uitspraak echter te be-
twijfelen als we het begrotingsonderdeel Ruimtelijke Or-
dening, Openbare Werken en Verkeer bekijken. Ons in-
ziens is dit te traditioneel, te weinig toekomstgericht en te
weinig vernieuwend. Dat is het minste wat men over deze
begroting kan zeggen. Waar de beleidsbrief nog een op-
somming is van mooie intentieverklaringen is deze begro-
ting een duidelijk bewijs van de enorme beperkingen en
het totale gebrek aan verbeelding vanwege deze regering.
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Alles blijft als het ware bij het oude. Toch zou men op de
vooravond van het jaar 2000 meer mogen verwachten.

Waar het probleem van de mobililiteit torenhoog is ge-
steld, is het antwoord op deze uitdagingen, via de diverse
domeinen die er vooral mee te maken hebben, eigenlijk
vastgeroest. Men geeft antwoorden van gisteren op de
problemen van morgen. Mijnheer de minister, wat ruim-
telijke ordening aangaat, is het reeds gezegd dat men de
wet van 1962 wil bijsturen. Inzake het structuurplan had
de vorige regering bepaalde intenties geformuleerd. Er is
echter veel mist ontstaan. Het enige wat we zeker weten,
is dat de minister wil komen tot een ontwerpstructuurplan
en dat men nadien ook een planningsdecreet wil goed-
keuren. De verwarring die in het verleden is gesticht en
waar men er eigenlijk via de deelplannen meer in ge-
slaagd is om groepen en mensen tegen elkaar op te zetten
dan een coherente en samenhangende visie te ontwikke-
len, wil men nu blijkbaar een beetje counteren.

Mijnheer de minister, wat men nu doet, namelijk eerst
een planningsdecreet afhandelen om nadien het definitief
structuurplan te finaliseren, is volgens mij de kar voor het
paard spannen. In plaats van eerst de visie van de struc-
tuurgroep onder leiding van de professoren Albrechts en
Vermeersch vorm te geven, dreigt men de totaliteit van
deze visie gewoon voor zich uit te schuiven. Indien men
wil dat men door de bomen het bos nog ziet en indien
men wil dat de rechtszekerheid van de burger wordt gere-
specteerd, zou men best eerst de functies definiëren en
daarna juridisch onderbouwen om dan uiteindelijk een fi-
nalisering te krijgen van dit structuurplan na de openbare
onderzoeksprocedure. Dan zou men beschikken over een
actief en dynamisch instrument dat de gewestplannen op
termijn kan vervangen, en binnen de algemene regelge-
ving ook de verantwoordlijkheid vooral bij de laagste be-
sturen, de gemeenten legt. Wellicht is deze visie te een-
voudig om haalbaar te zijn.

Wat het mobiliteitsvraagstuk betreft is het nochtans nodig
dringend keuzes te maken. Waar leggen we in Vlaande-
ren de luchthavens, krijgen deze luchthavens, onder ande-
re die van Antwerpen, ook ruimtelijk gezien, nog kansen
op een verantwoorde uitbreiding ? Wat moeten de stede-
lijke gebieden zijn, de industriële groeipolen en de nood-
zakelijke verbindingen daartussen ? Gaat men in functie
van de enorme groei die ons verkeer, vooral het vracht-
verkeer, in de 21ste eeuw zal kennen, de juiste beslissin-
gen nemen ? Gaat men bijvoorbeeld werk maken van
onze waterwegen, en de industrieterreinen in de toekomst
vooral langs die waterwegen ontwikkelen, om via intense
en volgehouden investeringen in ons waterwegennet er-
voor te zorgen dat de aangroei van ons verkeer niet nog
eens via het vastgeslibde wegennet moet gebeuren. Alle-
maal vragen, mijnheer de minister, waar niet of nauwe-
lijks antwoorden op komen in deze begroting. Extra vra-
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gen hebben we ook bij de post Planschade en de grote
projecten die nu reeds worden ontwikkeld. Voor plan-
schade is slechts 100 miljoen frank voorzien, terwijl voor
de vele miljarden frank die men zal moeten uitkeren, de
budgetten absoluut onvoldoende zijn. 

Is het de bedoeling van de regering dit als een hete brij
voor zich te blijven uitschuiven ? Mijnheer de minister,
hoe groot is de raming nu en is het juist dat, om het pro-
bleem niet te kennen, men zo lang mogelijk blijft proce-
deren ? Is het dat wat men eigenlijk van plan is ? Deze
struisvogelpolitiek is in feite een onvervalste vorm van
debudgettering. Gaat men dat ook doen met het Duinen-
decreet, of met het het MAP, waar ook vergoedingen zijn
ingeschreven ? Mevrouw Demeester, indien men deze
miljarden meerekent, dan is de toestand budgettair niet
zo rooskleurig. Het gaat hier immers om vele tientallen
miljarden schadeclaims die op dit ogenblik niet voorzien
zijn.

Wie had het ook al weer over een contract met de burger
en de invulling ervan ?

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Het is zo dat
vanaf vorig jaar, dus vanaf '95-'96, er een speciaal fonds
is. We noemen dat fonds het VFLD-fonds. De echte
naam is eigenlijk het Vlaams Fonds voor Lastendelging
van het Verleden. Dit is allemaal in het budget voorzien.
Het is inderdaad een contract met de burger dat ánderen
niet hebben kunnen honoreren, en dat we vandaag wel
willen honoreren.

De heer Jaak Gabriels : Mevrouw de minister, ik dank u
voor uw tussenkomst. Ik weet niet in hoeverre deze af-
korting te maken heeft met beleidsdaden van het verle-
den. Ik zal dit maar in het midden laten, maar ik wil wel
zeggen dat indien de schadeclaims die nu hangende zijn,
uiteindelijk door de rechtbank zouden worden uitgespro-
ken, we daarvoor in onze begroting niet de noodzakelijke
middelen zullen hebben. Het gaat hier om vele tientallen
miljarden frank, en ik vrees dat op sommige onderdelen
ervan men blijft procederen. Er zijn reeds voor het Hof
van Beroep uitspraken gevallen waartegen opnieuw ver-
zet wordt aangetekend. Indien men deze al zou inschrij-
ven, zou u ettelijke miljarden frank meer in de begroting
moeten inschrijven dan er op dit moment instaat. Op dit
ogenblik is er maar 100 miljoen frank voorzien, zoals ik
daarjuist reeds heb aangehaald.

De voorzitter : De heer Van Grembergen heeft het
woord.

De heer Paul Van Grembergen : Mijnheer Gabriels, wat
u zegt over onze infrastructuur kan ik bijtreden. Indien

Vlaanderen inzake infrastructuur, op hetzelfde peil wil
komen als Noord-Frankrijk, Nederland of Duitsland, dan
moeten er miljarden frank worden geïnvesteerd. Ik be-
weer niet dat er nieuwe wegen moeten komen, maar het
onderhoud en de wijze waarop dit gebeurt, laten veel te
wensen over. Ik begrijp overigens niet waarom uw fractie-
voorzitter in een interview verklaarde dat er ruimte is
voor afcentiemen. We zullen dit geld ongetwijfeld nodig
hebben.

De heer Jaak Gabriels : Op het probleem van de noodza-
kelijke investeringen zal ik straks terugkomen, nu heb ik
nog maar alleen over de planschade gesproken.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, ik heb ge-
pleit voor een heroriëntering. Tijdens de voorbije jaren
was er een verschuiving naar meer geld voor overheidste-
werkstelling en minder geld voor gewestmateries. Binnen
deze heroriëntering willen we opnieuw in de richting gaan
van Openbare Werken en naar meer geld voor de infra-
structuur. Mevrouw Demeester heeft aangetoond dat, in-
dien we de meesternorm respecteren, het tekort in 1998
nul zal zijn. In 1999 zal er een overschot zijn dat in 2000
zelfs kan oplopen tot 40 miljard frank per jaar. Dan kun-
nen we beslissen wat we met dit geld zullen doen. We
pleiten ervoor om een deel ervan te gebruiken voor een
belastingvermindering.

De heer Paul Van Grembergen : Op dat ogenblik zullen
we vijf jaar achterstaan.

De voorzitter : De heer Gabriels heeft het woord.

De heer Jaak Gabriels : Op dit ogenblik ging het over de
schadeclaims, die op het ogenblik naar de Vlaamse rege-
ring toe worden gesteld. Mevrouw Demeester heeft uiter-
aard aangehaald dat er een fonds is dat hieraan gedeelte-
lijk tegemoetkomt. Het gaat namelijk om de Planschade.
De minister van Ruimtelijke Ordening, Openbare Wer-
ken en Verkeer weet echter dat deze 100 miljoen frank in
de verste verte niet zullen volstaan om, indien er uitspra-
ken vallen, aan deze noden tegemoet te komen.

Mijnheer de minister, met mijn tweede concrete vraag in-
zake Ruimtelijke Ordening wil ik weten of men de grote
projecten, die een weerslag hebben op de ruimtelijke or-
dening, eveneens zal toetsen aan de visie van de stuur-
groep die is belast met het concipiëren van het Structuur-
plan Vlaanderen. Wordt bijvoorbeeld het Fenixproject
onderworpen aan het advies van de stuurgroep ? Het zou
mij geruststellen indien ik op deze vraag een bevestigend
antwoord mocht ontvangen. Om een oplossing te vinden
voor het mobiliteitsprobleem is de bevoegdheid van het
departement Openbare Werken ongetwijfeld, even be-
langrijk als deze van het departement Verkeer.
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De problematiek van de mobilieit is in Vlaanderen na-
tuurlijk geen nieuw probleem. We worden er allen dage-
lijks meer geconfronteerd. De steeds langere en talrijkere
files, de erbarmelijke toestand van sommige wegen, het te
beperkt aanbod van het openbaar vervoer en het stijgend
gevoel van onveiligheid en agressiviteit zijn slechts enkele
problemen die deel uitmaken van het mobiliteitspro-
bleem.

De structurele files zijn geen probleem van voorbijgaande
aard. Struisvogelpolitiek zal dit niet verhelpen, wel inte-
gendeel. Wetenschappers voorspellen voor Vlaanderen
namelijk een toename van het vrachtverkeer van 49 tot
100 percent op middellange termijn en voor het personen-
verkeer van 35 tot 60 percent. Zelfs in het meest sombere
scenario wordt dit catastrofaal voor ons dichtbevolkte
Vlaanderen. Afdoende en snelle oplossingen zijn mis-
schien niet voor de hand liggend, maar directe actie ten
einde op korte en middellange termijn tot resultaat te
komen, is des te meer noodzakelijk. Concrete voorbeel-
den uit het buitenland kunnen richtinggevend zijn. In Fin-
land is men bijvoorbeeld reeds ver gevorderd met een sys-
teem van road-pricing, een systeem waarbij de weggebrui-
ker elektronisch wordt geïdentificeerd, bij gebruik van
een autosnelweg, waarbij de kosten per kilometer worden
aangerekend. Hierdoor creëert men incentives, ofwel om
gebruik te maken van het openbaar vervoer dat dan na-
tuurlijk een ruim aanbod moet bieden, ofwel om zich met
zoveel mogelijk personen in een wagen te verplaatsen.

Vier voorwaarden zijn echter onontbeerlijk voor de in-
voering van een dergelijk systeem : Ten eerste, de techni-
sche knowhow moet aanwezig zijn, ten tweede, het we-
gennet moet van hoogwaardige kwaliteit zijn, ten derde,
de algemene belastingen dienen evenveel verlaagd te
worden als de gebruikersbelasting die wordt ingevoerd en
ten vierde, de privacy moet worden gegarandeerd. Ook in
de Verenigde Staten is men op het vlak van de mobiliteit
veel verder gevorderd. In diverse grote steden bestaat er
immers een systeem, ook aan de hand van een elektroni-
sche controle, waarbij men via alternerende carpoolstro-
ken reducties of vrijstellingen ontvangt, dit naargelang
het aantal vervoerde passagiers per wagen.

Deze voorzieningen lossen het verkeersprobleem natuur-
lijk niet op in zijn totaliteit, maar zijn een stap in de goede
richting. Ze hebben in diverse landen hun nut bewezen. Is
dit in Vlaanderen onmogelijk ? Het loont de moeite om
op dit vlak aan ontwikkeling te doen, ook economisch.
Mijnheer de minister, in hoeverre wordt trouwens de in-
formatica aangewend, als een onmisbaar instrument om
een antwoord te geven op het mobiliteitsprobleem ? Een
andere maatregel om het fileprobleem te verkleinen, is de
continuïteit van het verkeer te verzekeren, door bijvoor-
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beeld wegwerkzaamheden buiten de piekuren, in de
weekends en 's nachts te laten plaatsvinden. De meerkost
hiervan weegt niet op tegen de maatschappelijke kost van
de files.

Tenslotte moet de federale wegentaks terecht komen bij
de gemeenschappen, die ze moeten kunnen aanwenden
voor wegwerkzaamheden. Ze mogen niet meer verdwij-
nen in één of andere bodemloze federale begrotingsput.
De cijfers van uw voorganger bewijzen immers dat er geld
nodig is. Hij kwam tot de ontnuchterende vaststelling dat
er in de volgende jaren jaarlijks 25 miljard frank is vereist,
alleen maar voor het onderhoud van de Vlaamse wegen.
In uw begroting vinden we slechts 4 miljard frank voor
onderhoud terug, en 9 miljard frank voor infrastrucuurin-
vesteringen. Dit is te weinig, en heeft een nog sneller ver-
ouderende en gevaarlijker wordende weginfrastructuur
tot gevolg. Uw voorstellen zijn wellicht binnen de budget-
taire beperkingen niet meer dan normaal, mijnheer de mi-
nister. Het blijven echter pleisters op een oude wonde.
Mag ik hopen dat u in tegenstelling met het verleden,
nieuwe en alternatieve oplossingen zal zoeken om het de
pendelaars aangenamer te maken. Waar blijft bijvoor-
beeld de navolging van het Zwitsers model om grote par-
kings te voorzien, van waaraf men zeer mobiel per bus of
trein ter plaatse wordt gebracht. Per bus heeft dat alleen
zin als er geprivilegeerde rijstroken worden weerhouden,
die tot in het hart van het stadscentrum leiden.

Wanneer begint men hieraan, en laten we ook daar onze
creativiteit spelen. De spoorwegen zijn tot nu toe niet
onze bevoegdheid. Als we CVP-voorzitter Van Hecke
mogen geloven, kan dit weldra veranderen. We steunen
hem daarin, maar de reactie van Waalse zijde liegt er niet
om. Nochtans zou in het kader van een hechte en efficiën-
te oplossing van het mobiliteitsprobleem dit instrument
als een homogeen bevoegdheidspakket bij de Vlaamse
bevoegdheid moeten komen. In dat geval zou men im-
mers de toestand in zijn totaliteit kunnen aanpakken. In
1839 gaven we voor heel Europa de toon aan met de eer-
ste spoorverbinding, tussen Mechelen en Brussel. Van-
daag lijkt de situatie echter eerder op een chaotisch waan-
beeld dan op een toonbeeld. De recente brand in een
Brussels seinhuis, dat wellicht uit de vorige eeuw dateer-
de, drukte ons met de neus op de feiten, in die mate dat
vele commentatoren bij dit beschamend schouwspel het
ontslag van de voltallige directie eisten. Ook al ressorteert
deze materie onder de federale bevoegdheden, dan nog
zijn er initiatieven van de Vlaamse overheid nodig om een
coherent mobiliteitsbeleid te ontwikkelen. Daar knelt
echter het schoentje. Premier Dehaene voert via allerlei
benzine- en dieseltaksen een ontmoedigingsbeleid voor
het wegverkeer. We mogen er toch wel van uitgaan dat hij
de taksen niet enkel heft om geld te incasseren. Tegelij-
kertijd voorziet hij echter geen enkel alternatief, bijvoor-
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beeld in de vorm van een volwaardig uitgebouwd spoor-
net. Mijnheer de minister, u weet dat zeven pendelaars op
tien gebruik maakt van de auto. Als één van die zeven de
trein zou nemen, zou het treinvervoer dat niet kunnen
verwerken, omdat het daar technisch niet voor uitgerust
is.

De regering ziet blijkbaar ook het belang van de binnen-
wateren als verkeers- en vervoersader niet in. Het is erg
gesteld met de kwaliteit van de Vlaamse waterwegen.
Ook hier ontbreken de middelen om te voorzien in het
noodzakelijke onderhoud en de vereiste investeringen.
Waarom wordt overigens 300 miljoen frank uitgetrokken
voor experimenten zoals mobiliteitsconvenanten, en niet
voor het broodnodig onderhoud van de weg- en waterin-
frastructuur.

Op het vlak van de binnenvaart is de toestand immers
zeer droevig. De brochures van de Vereniging ter Verde-
diging en Promotie van de Binnenvaart zijn rijker dan de
middelen die aan de binnenwateren worden besteed. Mi-
nister Van Rompuy zou ons een typisch voorbeeld kun-
nen geven. Waar zijn voorgangers de slooppremies voor
afbraak van schepen toekenden, sticht hij een fonds om
nieuwe initiatieven aan te moedigen. Begrijpe wie kan.
Toch is deze sector van uitzonderlijk belang, alleen al om-
wille van het complementair antwoord op het mobiliteits-
vraagstuk. 

Mijnheer de minister, heeft het overigens wel zin om de
Schelde uit te diepen, en de toegankelijkheid, dus de toe-
name van de trafiek te verhogen, indien er niet tegelijker-
tijd iets wordt gedaan voor de verwerking van die tra-
fiek ? U schuift 6,4 miljard frank vooruit. In de begroting
schrijft u maar 1,4 miljard frank in voor dit jaar. Samen
met het Rekenhof vraag ik waarom het geheel niet wordt
ingeschreven. Waarom wordt niet vooraf bepaald waar-
heen dit ons zal leiden ? Volgens de huidige werkzaamhe-
den ontstaan er onoverzichtelijke en niet haalbare be-
leidsbeslissingen. Het recente verleden van BATC, HST
en andere zullen ons toch wel voldoende geleerd hebben.

6,4 miljard frank inschrijven voor het uitdiepen van de
Schelde heeft pas zin als men tegelijkertijd een oplossing
zoekt voor het dichtgeslibde wegennet. Er is nu al 80 per-
cent vrachtvervoer op de Antwerpse Ring. Men moet ook
het hinterland verzorgen, en meer bepaald de spoorwe-
gen. Ik heb veelvuldig in de Vlaamse Raad en in de
Kamer van Volksvertegenwoordigers gepleit voor het
doortrekken van de IJzeren Rijn. Dat is een absolute
must om Antwerpen in staat te stellen om de trafiek van
en naar het hinterland te verwerken. Daarnaast – en dat is
wel onze bevoegdheid – moeten we ook de binnenwate-
ren verzorgen om de toegankelijkheid naar deze haven te
verzekeren. Meer verkeer naar Antwerpen te lokken om

het dan potvast te zetten en ook de rest te hypothekeren
is onaanvaardbaar. Waarom zoeken we niet naar meer en
andere middelen ? De 2,2 miljard frank in uw huidige be-
groting zijn immers ontoereikend. Ik geef één voorbeeld.
Als we het probleem van de stop van Lozen in zijn geheel
zouden oplossen kost dat meer dan 2 miljard frank. Het
gaat hier slechts om één klein project. Nochtans zijn in-
vesteringen in de waterwegen duurzaam. Ze gaan 50 tot
100 jaar mee. Waarom wordt hier niet toekomstgericht
geïnvesteerd, mijnheer de minister ?

Er wachten momenteel 50 bedrijven op de aanleg van
kades om de waterwegen te benutten. Hiervoor is echter
geen geld beschikbaar. De begroting voorziet slechts 200
miljoen frank. Nochtans is dit een belangrijke investering.
Het Albertkanaal afwerken kost nog 2 miljard frank.
Naast de 30 miljard frank die er de afgelopen dertig jaar
in is geïnvesteerd, lijkt dit een peulschil. Niets is echter
minder waar. Er wordt jaarlijks slechts 200 miljoen frank
aan uitgegeven. Hoe kan men dan de vele miljarden frank
van gisteren laten renderen ? En dan maar klagen dat de
huidige trafiek nog minder is dan die voor de aanvang van
de werken, 30 jaar geleden ! Mijnheer de minister, alleen
al voor kades zou men ten minste 500 miljoen frank gedu-
rende drie jaar moeten voorzien. U weet dat deze ruim-
schoots worden terugverdiend uit de 60 percent privé-ini-
tiatieven die bij elke kadeaanleg worden voorzien.

Ik zou zo nog een tijdje kunnen doorgaan. We zullen in
de commissie de gelegenheid hebben om het mobiliteits-
debat in 1996 aan te zwengelen met als doel : toekomstge-
richte, doeltreffende antwoorden. Indien we immers
doorgaan met het beleid van gisteren, komt de felbezon-
gen uitgelezen transitpositie van de Vlaamse regio in het
gedrang.

Als algemeen besluit stel ik dat er in de begroting helaas
geen spectaculaire wijzigingen op stapel staan in deze be-
leidsvelden. De voorziene middelen zijn immers te be-
perkt om tegemoet te komen aan de acute problemen die
ik in het kort heb geschetst.

Het gevolg hiervan zal zijn dat de problemen zullen toe-
nemen. Bij de volgende begroting zullen we opnieuw op
dezelfde problemen moeten wijzen, zonder dat er onder-
tussen ook maar een aanzet tot verbetering is geweest.
Op die wijze kunnen we het scenario een aantal jaren
voortzetten, tot we voor een onoverzichtelijke chaos
staan die gewoon niet meer te verhelpen is. Mijnheer de
minister, met de mobiliteit en de bevoegdheden waarover
u beschikt, staat of valt de welvaart van heel veel Vlamin-
gen in de toekomst. Voor de bevoegdheden die nog onder
de federale overheid ressorteren, zou u ook initiatieven
moeten nemen. U hebt in uw beleidsbrief goede intenties
geformuleerd, maar in de begroting kunnen we er nauwe-
lijks iets van terugvinden. Daarom kan de VLD-fractie
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uw beleid ter zake niet goedkeuren. (Applaus bij de
VLD)

De voorzitter : De heer Tobback heeft het woord.

De heer Bruno Tobback (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, dames en heren, men moet de wereld niet al-
tijd aan zijn eigen problemen afmeten. Ik stel echter vast
dat het te laat komen van zowel de heer Gabriels als me-
zelf er nogmaals op wijst hoe belangrijk de oplossing is
van het mobiliteitsprobleem waarmee we momenteel
kampen. Heel wat sectoren hebben er belang bij dat we
dit fundamentele sociale, economische en milieuprobleem
oplossen. Hierbij moeten we een zo groot mogelijke le-
venskwaliteit voor iedereen, en de rendabiliteit van onze
economie in het bijzonder nastreven. Het is bovendien
een beleidsdomein waarvan we momenteel in Vlaanderen
de belangrijkste hefbomen in handen hebben, hoewel ik
velen hoor klagen. Als we de huidige situatie bekijken, is
het niet wenselijk dat we de bevoegdheden die niet onder
Vlaanderen ressorteren, ook krijgen, ondanks het feit dat
sommigen ernaar vragen. Ik kan me aansluiten bij het
pleidooi van de heer Gabriels voor een efficiënt en cohe-
rent beleid bij de NMBS. Ik weet dat u toen nog geen
deel uitmaakte van de VLD, maar ik stel voor dat u er uw
huidige partijvoorzitter over aanspreekt. Ik herinner me
dat hij een beleid heeft gevoerd dat niet altijd even hard
werd toegejuicht. Op dit ogenblik verkeren we in Vlaan-
deren in de situatie waarbij de meeste van de hefbomen,
die ik daarnet heb aangehaald, zich in de handen van een
minister bevinden.

De voorzitter : De heer Gabriels heeft het woord.

De heer Jaak Gabriels : Het huidige Nederlandse spoor-
wegenbeleid is gericht op de trend die onze partijvoorzit-
ter destijds heeft ingezet. Het gaat om privatisering met
vanzelfsprekend maatschappelijke kosten die de overheid
moet voorzien. In Duitsland heeft men de spoorwegen al
geprivatiseerd en zal het trafiekgegeven over enkele jaren
ook worden geprivatiseerd. Dit beleid heeft precies onze
voorzitter ingezet, maar helaas is het nadien niet doorge-
trokken.

De heer Bruno Tobback : Ik stel voor dat we niet discus-
siëren over iets wat niet tot onze bevoegdheden behoort.
Ik heb de VLD-voorzitter indertijd niet zozeer een beleid
van privatisering dan wel een beleid van beperking weten
voeren.

Ik wens terug te komen op de bevoegdheden van minister
Baldewijns. Zowel uit de lezing als uit de bespreking in de
commissie besluiten we dat zijn beleidsbrief een aantal
verwachtingen inlost voor de oplossing van het mobili-
teitsprobleem. Zijn uitgangspunten zijn vrij duidelijk en
worden over de meeste partijgrenzen heen geaccepteerd.
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Essentieel is een beperking van het autoverkeer, van het
vervoer over de weg. Er moeten zoveel mogelijke andere
vervoersmodi worden ingeschakeld.

Minister Baldewijns kan een beleid voeren dat zowel in-
zake de ruimtelijke ordening, met andere woorden de
mobiliteitsvraag, als in het aanbod en het verkeersgedrag
ingrijpt. Mijnheer Gabriels, ik denk hierbij aan iets als
road pricing. Deze uitgangspunten zijn allemaal zeer
mooi, maar er blijken twijfels te rijzen, wanneer het gaat
over de financiële invulling ervan en wanneer we vragen
hoe we het zullen betalen. Deze vraag wordt des te pran-
gender, als we vaststellen dat er in de huidige begroting
niet meer middelen zijn voorzien dan in 1995, hoewel ie-
dereen het erover eens is dat er meer middelen nodig zijn.

Er zijn slechts twee domeinen waar een verhoging wordt
doorgevoerd : 1,3 miljard frank voor de verdieping van de
Schelde, en 360 miljoen frank voor de mobiliteitsconve-
nanten bij De Lijn.

De gelijk gebleven middelen laten nochtans toe om een
beleid te voeren, dat we steunen. Het geheim van de kok
zit hier duidelijk in het gebruik van de ingrediënten. Want
uit de Beleidsbrief en ook uit deze begroting blijkt dat
een reeks duidelijke visies worden verwerkelijkt. Ik denk
dan ondermeer aan de optimale coördinatie van de mid-
delen en inspanningen, van zowel het Gewest als de ge-
meenten ; aan de afwerking, op korte termijn, van een
aantal concrete projecten die de bevolking duidelijk
maken dat men het ernstig meent met het voeren van een
beleid ; en bovendien aan de investeringen in doortochten
en fietspaden, op basis van objectieve criteria inzake ver-
keersintensiteit.

Met gelijkblijvende middelen kan veel worden gereali-
seerd, op voorwaarde dat de bevolking ervan wordt over-
tuigd dat er efficiënt en concreet wordt gewerkt, en op
vorwaarde dat er, niet zoals in het verleden, nutteloze
kunst- of bouwwerken worden opgetrokken. In dat ver-
band wil ik verwijzen naar de fameuze garage in Bier-
beek : ik hoop dat het Vlaams Gewest die nooit zal bou-
wen. Minister Baldewijns wenst het centraal mobiliteits-
convenant als centraal beleidsinstrument te hanteren. Dat
convenant biedt heel wat mogelijkheden, zowel wat be-
treft de coördinatie van het optreden van de actoren (de
gemeenten, het Gewest, de provincies, en anderen), als
wat betreft het coördineren van de verschillende beleids-
sectoren. Indien dat alles verwerkelijkt wordt, dan zullen
er de komende jaren duidelijk resultaten volgen, wat
ruimte moet creëren voor de toekenning van meer midde-
len. Want dat is een probleem, waar de heer Gabriels ook
al naar verwees : de middelen voor de waterwegen stijgen
niet maar dalen, terwijl iedereen ervan overtuigd is dat
deze vervoersmodus belangrijk is om op rendabele wijze
ons goederenvervoer te organiseren.
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Er is behoefte aan het bespreken van investeringspro-
gramma's op basis van een sectoriële afbakening van de
deelgebieden, zodat de leden een duidelijk beeld krijgen
en er zinvoller kunnen over beraadslagen dan dat in het
kader van een begrotingsbespreking het geval is. Onze
fractie steunt de visie die aan de grondslag van deze be-
groting ligt.

De voorzitter : Minister Baldewijns heeft het woord.

Minister Eddy Baldewijns : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister-president, geachte collega's, ik wens
hulde te brengen aan de verslaggever die zeer beknopt
verscheidene problemen heeft aangebracht. Inpikkend op
de verklaring van de heer Penris, die opmerkte dat in de
commisssie heel wat regionale belangen aan bod zijn ge-
komen, mag hier gezegd worden dat dit in deze vergade-
ring heel wat minder het geval was. Verder verheug ik me
over het feit dat tijdens dit debat uitstekende pleitbezor-
gers een hartelijk pleidooi hielden voor de verhoging van
de midddelen voor de sectoren Openbare Werken en
Vervoer, maar ook voor Ruimtelijke Ordening. Sommi-
gen pleitten ervoor om zelfs dit jaar reeds meer middelen
te voorzien.

Over alle banken heen sluit men zich aan bij de algemene
lijnen van het beleid, die we hebben uitgetekend in de be-
leidsnota. En daar ben ik blij om. De sprekers hebben al-
lemaal hun bezorgdheid geuit over het mobiliteitsvraag-
stuk. Vlaanderen ligt centraal in Europa en moet dan ook
een draaischijffunctie vervullen. Om economische rede-
nen is een goede bereikbaarheid van het grootste belang.
Om deze goede bereikbaarheid van onze economische
centra te garandereren, moet een duurzame ontwikkeling
mogelijk zijn. Verschillende collega's hebben aangetoond
wat er verkeerd gaat. We kunnen inderdaad niet blind
zijn voor de congestieproblemen. Ik verheug me erover
dat niemand heeft gepleit voor het aanleggen van meer
wegen. Iedereen is er zich van bewust dat dit zou leiden
tot een nieuwe dynamiek, waardoor het congestiepro-
bleem van vandaag in de toekomst nog zou kunnen wor-
den verveelvoudigd. De uitbreiding van onze verkeersin-
frastructuur zou kunnen zorgen voor bijkomende proble-
men van ruimtelijke ordening en milieu.

De sprekers hadden bij hun benadering van de mobili-
teitsproblematiek, meer aandacht voor het economische
luik dan voor het sociale luik. Ik meen dat de sociale com-
ponent even belangrijk of zelfs belangrijker is dan de eco-
nomische component. Indien we bepaalde gebieden in
Vlaanderen een mindere mobiliteit kunnen garanderen,
dan kan dit nefaste economische gevolgen hebben. Alle
sprekers besteedden aandacht aan de globale aanpak van
het mobiliteitsvraagstuk. Men bekijkt het probleem op
een ruimere schaal. Willen we het probleem oplossen,

dan moeten we ook het probleem van de ruimtelijke or-
dening met kracht en moed aanpakken. Deze regering
heeft het stedelijk beleid als prioritair vooropgesteld, en
dat is een stap in de goede richting. Als we de leefbaar-
heid in onze stadsomgeving willen verbeteren, dan moe-
ten we ook meer respect hebben voor de open ruimte in
het algemeen. Ik ben er blij om dat men over de partij-
grenzen heen de nadruk legt op deze bezorgheid om de
ruimtelijke ordening. Wat is de taak die door het parle-
ment hier aan de regering wordt gegeven ? Ik meen dat
het onze taak is het Vlaamse infrastructuur- en vervoer-
beleid zo te organiseren dat een efficiënt personenvervoer
wordt gegarandeerd evenals een degelijk goederenver-
voer. Zo kunnen we de verkeerslast en -overlast vermin-
deren. Zo kunnen we de leefbaarheid in onze woonker-
nen verbeteren. Zo bevorderen we ook de verkeersveilig-
heid en komen we tot milieuvriendelijkere en zuinigere
transportsystemen.

Als dit de opdracht is die men ons meegegeven heeft, dan
hebben we hier te maken met een trendbreuk die we
moeten realiseren, een trendbreuk waarbij we er van uit-
gaan dat de last van het vervoer op onze wegen moet kun-
nen verschuiven. Dit zal een eerste opdracht kunnen zijn :
de verschuiving naar alternatieve vervoersvormen. Ver-
schillende transportmodi zullen derhalve geoptimaliseerd
moeten worden. Deze bezorgdheid hoorde ik zowel bij de
heer Decaluwé als bij de heren Penris, Gabriels en Tob-
back. Uit die hoek kunnen we steun krijgen om deze ver-
schillende vervoersmodi zowel te promoten als, binnen
een globale optiek, ze meer op elkaar af te stemmen. De
heren Gabriels en Tobback hebben lang stil gestaan bij
dit facet, en de heer Gabriels heeft het overduidelijk on-
derstreept. Ik zal me niet wagen aan cijfers over het te-
kort aan middelen. Echter, wanneer we bijzondere aan-
dacht willen besteden aan onze binnenvaart, dan betekent
dit dat een verbetering noodzakelijk is, niet alleen van de
infrastructuur – de waterwegen zelf – maar ook van de
overslagmogelijkheden die men gecreëerd heeft. Met dit
laatste bedoel ik de los- en laadkades en de terminals die
men langs onze binnenwegen moet kunnen organiseren.
Gedurende de komende maanden en jaren willen we daar
dan ook een bijzonder aandachtspunt van maken. Een
ander aspect van het integraal beleid is de benadering van
het huidig vervoersprobleem. In deze context zou het fout
zijn te vragen wie de meeste schuld heeft aan het misluk-
ken van het gebeuren. Mijnheer de voorzitter, wij zullen
dat niet doen en hebben dit ook in de commissie niet ge-
daan. Belangrijk is dat we samen onze grote gedeelde ver-
antwoordelijkheid onderlijnen. Deze verantwoordelijk-
heid berust in de eerste plaats bij de gebruikers van het
wegennet, maar ook bij de Vlaamse overheid, de provin-
cies, de gemeenten, de Vlaamse vervoersmaatschappijen
en de vervoersmaatschappijen in het algemeen. In het
kader van deze aanpak tracht de regering om ook daar de
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betrokkenen in eenzelfde richting te laten denken en er
samen iets van te maken. Zo hebben wij het idee van de
mobiliteitsconvenants uitgewerkt.

Dames en heren, ik polemiseer niet vaak, maar ik zou wel
willen stellen dat het fout is te beweren dat binnen dit be-
leid niet geïnnoveerd wordt. Op dat vlak wordt immers
een bijzondere stap voorwaarts gezet. In de eerste plaats
hebben we als premisse dat we samen de problemen moe-
ten aanpakken : vandaar dat de middelen gebundeld moe-
ten worden, opdat de resultaten gemakkelijker haalbaar
zijn. We kunnen ook resultaatsverbintenissen opleggen
aan de verschillende partners in dit concept. Gedurende
de laatste jaren heeft de Vlaamse politiek een vernieu-
wende stap voorwaarts gezet. We moeten dan ook gelo-
ven in die stap. Dit is de weg van het integrale beleid en
van de globale aanpak. Kunnen we daar snel resultaten
boeken, dan zullen de effecten daarvan, hoewel ze de
eerstvolgende jaren punctueel gericht zullen zijn, een niet
te onderschatten vermenigvuldigingseffect veroorzaken.
Ik ga er van uit dat de resultaten die we kunnen boeken
een voorbeeldfunctie zullen hebben voor de andere ge-
meenten en provincies, die misschien niet rechtstreeks bij
de eerste fasen betrokken kunnen worden.

Binnen de problematiek die vandaag wordt aangehaald
stelt zich uiteraard de vraag van de wegenproblematiek.
Ik dank de heer Candries omdat hij hier op een merk-
waardige maar ook terechte manier onderstreept heeft
welk belang het wetenschappelijk onderzoek kan hebben,
zeker op het vlak van het preventief onderhoud van onze
wegen – en ik kan de redenering van de heer Candries bij-
treden. Ten andere, ik weet dat men bij de reorganisatie
van de regies aan dergelijke vernieuwingen moet denken,
zoniet zal een en ander niet meer beheersbaar zijn voor
onze eigen diensten. Ik ben de heer Candries ook dank-
baar omdat hij heeft gewezen op de noodzaak aan studie-
werk en wetenschappelijk onderzoek voor waterbeheer-
sing. De vraag rijst welk beleid de regering wil voeren in-
zake de wegen, of het nu gaat om onderhoud of nieuwe
aanleg. Ik wil u direct geruststellen, deze regering is niet
van plan grote mastodontprojecten uit te werken. Wij zijn
er wel van overtuigd – en hier antwoord ik op de bezorgd-
heid van de heer Penris – dat de grote knelpunten van de
ring rond Antwerpen – R1 – en de ring rond Gent een
prioriteit vormen in ons beleid.

Overigens meen ik, dat het in de globale inbreng van de
partners belangrijk is en dat wij de categorisering van de
wegen opnieuw op punt moeten stellen. Dit kan zelfs ver-
taald worden binnen het kader van het Ruimtelijk Struc-
tuurplan voor Vlaanderen. Ik ben van mening dat wij tot
een coherent geheel kunnen komen en tot een visie, die,
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zoals de heer Gabriels zei, niet een decennium bestrijkt,
maar wel vijf of meer decennia moet kunnen bestrijken.

Uiteraard is het onze opdracht, mijnheer Candries, om de
wegen berijdbaar te houden, en de nieuwe technieken die
men wenst te benutten moeten daar worden geactiveerd.
Het kan een bijzonder besparend effect hebben op lange
termijn, dus hoe sneller men kan optreden, hoe kleiner de
schade zal zijn en hoe kleiner ook de budgettaire last op
langere termijn. Wij moeten daar zeker werk van maken.
Op korte termijn wil ik erop wijzen dat wij ons beleid in-
zake wegenwerken uiteraard blijven richten op de punten
met een veelheid aan ongevallen, de problematiek van de
zwarte punten, de problematiek van de verkeersveiligheid
rond kruispunten en de schoolomgeving. Ook de ronde
punten kunnen van dienst zijn. Het zijn ingrepen op klei-
nere schaal, die in feite een direct effect kunnen bewerk-
stelligen. Ik hoop dat u dit uit de beleidsnota en de discus-
sie in de commissie hebt kunnen onthouden. Wij wensen
vooral snelle resultaten, die de veiligheid in het algemeen
ten goede kunnen komen. De heer Tobback heeft erop
gewezen dat het belangrijk is dat wij niet alleen op korte
termijn handelingen stellen maar ook proberen vooruit te
lopen op de resultaten op middellange en lange termijn.
Daarom zal het doortochtprogramma in samenwerking
met de verschillende partners ter plaatse worden verder-
gezet.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, mijnheer
de minister, ik luister met aandacht naar uw uiteenzetting,
al ken ik uw departement niet zo goed. De VLD-fractie
beschouwt uw departement als één van de belangrijkste
in het kader van een groeistrategie. Dat is eigenlijk de
kern van het debat over de begroting. Wij steunen uw de-
partement ten zeerste. 

We volgen ook de meesternorm als algemene begrotings-
uitgangspunt. Dat betekent dat wij eigenlijk een verschui-
ving wensen van bepaalde sectoren naar uw sector, en
naar uw departement. Als u al de prioriteiten binnen uw
departement wilt verwezenlijken, dan moet er een stijging
komen van de middelen voor uw departement. Bent u be-
reid als verantwoordelijke minister hiervoor te vechten en
ervoor te ijveren dat uw departement meer middelen ter
beschikking krijgt ?

Minister-president Luc Van de Brande : Er is geen sprake
van fysisch geweld, de heer Baldewijns is trouwens een
gentleman. In de Vlaamse regering wordt onderkend dat
we de nodige middelen moeten aanreiken, maar u mag
niet vergeten dat er nu een structurele transfer van 3 mil-
jard frank wordt doorgevoerd uit de begroting van Eco-
nomie naar Infrastructuur. De federale overheid heeft in
de periode 1980-1989, 25 percent heeft gedesinvesteerd.
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De voorzitter : De heer Gabriels heeft het woord.

De heer Jaak Gabriels : Ik heb een drietal concrete vra-
gen. Heeft de Vlaamse regering er bij de federale rege-
ring reeds op aangedrongen dat de opbrengsten van het
autowegenvignet wel degelijk zouden worden aangewend
om het wegennet te verbeteren ?

Welke budgetten zijn voorzien om elektronica- en infor-
maticamiddelen te benutten om het mobiliteitsprobleem
langs het wetenschappelijk onderzoek aan te pakken ?

Is de Vlaamse regering het erover eens dat de Spoorwe-
gen, in het kader van de homogene bevoegdheidspakket-
ten, in de toekomst onder Vlaamse bevoegheid moeten
vallen ?

Minister Eddy Baldewijns : Ik wil me in verband met de
Spoorwegen graag aansluiten bij één van de vorige tus-
senkomsten. We zijn er voorstander van om met de
Spoorwegen op regionaal vlak overeenkomsten te sluiten.
Ik ga me vandaag niet uitspreken over het probleem van
de regionalisering. U zult kunnen vaststellen dat er in
onze begroting op het gebied van de telematica een ern-
stige aanzet is gegeven in de vorm van een bedrag van on-
geveer 20 miljoen frank. Uit de begroting voor Weten-
schappelijk Onderzoek zullen bijkomende middelen ter-
beschikking worden gesteld. Ik wil daar nog een beden-
king aan toevoegen. Laat ons toch ook geen mirakels ver-
wachten van de telematica. We denken dat in bepaalde
gebieden, ik denk dan met name aan Antwerpen, de tele-
matica ongetwijfeld goede diensten kan bewijzen. Maar
de cijfers tonen aan dat er in de vierhoek Gent-Brussel-
Leuven-Antwerpen, waar zich de meeste congestiepro-
blemen voordoen, door de invoering van de telematica,
een bijkomende bezettingsgraad van maximaal 15 percent
kan worden gerealiseerd.

De heer Gabriels heeft gewezen op het belangrijke idee
van road pricing. Maar belangrijke ideeën moeten rijpen
en moeten pas worden uitgevoerd, wanneer dat oppor-
tuun is. De heer Gabriels heeft een aantal voorwaarden
voor road-pricing opgesomd. Ten eerste, we moeten de
nodige technische know-how hebben : op Europees vlak
lopen hierover een aantal experimenten. Ten tweede en
ten derde moeten de kwaliteit en de privacy gewaarborgd
zijn. Ten slotte mag het totaal van de belastingen niet stij-
gen. Dat laatste is een politiek aspect van het probleem,
waarover ik me niet wil uitspreken. Met de drie eerste
voorwaarden ben ik het echter eens. Voor mij is de eerste
voorwaarde echter dat het systeem van road-pricing aan-
trekkelijk moet zijn. Daarmee bedoel ik dat de burger het
invoeren van het systeem ervaart als een voordeel. Om
het als een voordeel te ervaren, moeten er ook alternatie-
ve vormen van vervoer bestaan. Men mag de weggebrui-
ker niet verplichten bepaalde kosten te dragen. Hier heeft

het openbaar vervoer een belangrijke opdracht. Wanneer
deze voorwaarde vervuld is, moeten we road-pricing
zeker overwegen en uitwerken.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Als de minister het beleid dat hij
vandaag voorstelt, wil uitvoeren zullen er verschuivingen
moeten gebeuren. De minister-president heeft gezegd dat
in het verleden reeds verschuivingen zijn gebeurd van
economie naar openbare werken. Maar dat zijn nog altijd
verschuivingen tussen gewestmateries, tussen kredietpos-
ten die bedoeld zijn om economische groei te creëren. In
mijn betoog tijdens de algemene bespreking heb ik opge-
merkt dat er een sluipende verschuiving heeft plaats ge-
vonden van ongeveer tien percent van de middelen. Daar-
door wordt de overheid steeds meer zelf werkgever, ten
koste van de departementen die de economische groei
moeten creëren. Ik vraag de minister van Openbare Wer-
ken of hij bereid is om dat om te buigen, zodat de over-
heid alleen maar het kader creëert voor economische
groei zonder zelf op te treden als werkgever. Wenst u ook
dat uw departement structureel meer middelen krijgt in
de toekomst ?

Minister Eddy Baldewijns : Zoals de minister-president
gezegd heeft hebben we een verschuiving doorgevoerd.
Voor dit jaar hebben wij bovendien extra middelen voor-
zien voor de verdieping van de Schelde in het kader van
de Waterverdragen. Als u het voorstelt of er niets ge-
beurd is, stelt u de zaken verkeerd voor : we hebben 1,3
miljard frank extra voor de verdieping van de Schelde en
360 miljoen frank extra voor de mobiliteitsconvenanten.

De heer André Denys : Ik lees in het verslag dat er geen
geld is voor het onderhoud van de wegen. Dat zijn toch
fundamentele zaken.

Minister Eddy Baldewijns : U weet dat een begroting het
resultaat is van een evenwichtsoefening. Ik zelf wil van-
zelfsprekend veel meer middelen voor het onderhoud van
de wegen, voor het uitbouwen van onze waterwegen, enz.
Elke departement heeft redenen om meer geld te vragen,
maar de begroting moet evenwichtig zijn.

Het is inderdaad merkwaardig dat we het grond- en pan-
denbeleid voor de sociale woningbouw, in uitvoering van
het decreet van 1982, voortzetten. Daarnaast hebben we
een gelijkwaardige som in onze begroting ingeschreven
om een strategisch grond- en pandenbeleid te voeren. Dit
nieuw en belangrijk gegeven moet ons in staat stellen om
het ruimtelijk structuurbeleid, de ruimtelijke ordening in
het algemeen, effectief aan te pakken.

De heer Penris heeft zijn bezorgdheid geuit over het
luchthavenbeleid. Ik heb het al drie keer gezegd : wij
laten de Antwerpse luchthaven niet vallen. De Vlaamse
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regering blijft geloven in de regionale luchthavens. Ik
vraag me wel af of de Vlaamse overheid verplicht is deze
luchthaven te exploiteren. Dit heeft niets te maken met
de afbouw van activiteiten, integendeel. Deurne zal eer-
der groeien. We wensen dat van ganser harte. Ik wil u wel
zeggen dat de regering beslist heeft de startbaan niet te
verlengen, daar blijven wij bij. U heeft zelf gezegd dat het
misschien toch mogelijk is de luchthaven volledig te ge-
bruiken door andere toestellen in te schakelen. We willen
ook rekening houden met de omwonenden en het milieu.
Het ruimtelijk structuurplan Vlaanderen, mijnheer Ga-
briels, hebben we al uitvoerig kunnen bespreken. We zul-
len in de eerste helft van 1996 een planningsdecreet voor-
leggen om het openbaar onderzoek te herstructureren.
Deze regering heeft veel voorbereidend werk geleverd in
de strijd tegen de bureaucratisering. We zijn erin geslaagd
de wet op de stedebouw – met zo'n 19 aanpassingen en
bijvoegsels – in haar oorspronkelijke, onomkeerbare
vorm te herstellen. De wet is nu weer bruikbaar voor de
burger en voor de bevoegde ambtenaren in steden en ge-
meenten.

Ik ben me bewust van de problematiek van de planscha-
de. We zullen ons niet mengen in de lopende rechtszaken.
De ene zal zeggen dat de geplande 100 miljoen frank te
weinig is, de andere dat het te veel is. We kunnen ons
daar vandaag nog niet over uitspreken. De raming is in
elk geval gebaseerd op het voorbije jaar. Bij de behande-
ling van de gewestplannen pleegt de regering nog altijd
overleg met de plangroep. U heeft het Fenix-project aan-
gehaald. Het komt de regering echter toe eerst alle ele-
menten af te wegen tegenover elkaar.

De regering moet de verschillende aspecten, die bij een
gewestplanwijziging betrokken zijn, afwegen. Ook daar
streven we naar een zeker evenwicht om geen vertekenin-
gen te krijgen noch naar milieu, noch naar bedrijven,
noch naar de agrarische sector of naar infrastructuur toe.
We streven naar een evenwicht. Over de road-pricing
hadden we het al, over de wegeninfrastructuurwerken
meen ik gezegd te hebben dat we prioriteit toekennen aan
de ring van Antwerpen en van Gent. Wat de IJzeren Rijn
betreft hebben we binnen de Vlaamse regering reeds ons
advies gegeven over de grote Europese transportassen
voor personenvervoer. We achten deze lijnen, niet alleen
de IJzeren Rijn, van primordiaal belang voor de Vlaamse
spoorgebruikers. Ik ben me bewust van het bijzondere
economische belang van de IJzeren Rijn maar merk op
dat wij niet alleen over het traject kunnen beslissen. We
hebben een akkoord nodig van Nederland dat ook de
aanleg van de Betuwe-lijn bij dit dossier zal willen betrek-
ken. Voor het Ruhrgebied spelen niet alleen economische
factoren een rol maar ook een reeks milieu-aspecten.
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De heer Jaak Gabriels : Ik wil van de gelegenheid gebruik
maken om aan minister Baldewijns en de minister-presi-
dent, die contact had met de Nederlandse premier en de
Duitse deelregeringen, te vragen of deze problematiek
reeds werd aangekaart. Druk van het buitenland zal
noodzakelijk zijn om die IJzeren Rijn te realiseren.

Minister-president Luc Van den Brande : Wij hebben dui-
delijk en stelselmatig aangedrongen op de realisatie van
dit project. Dit zowel naar aanleiding van contacten met
premier Kok, als met Noord Rijn-Westfalen, tijdens de
Europese top van Madrid, bij vergaderingen over de
transnationale netwerken. Dit dossier werd ook door de
NMBS wat uit het oog verloren, ook daar is er opnieuw
belangstelling en is het dossier weer prioritair. Hierover
dienen echter afspraken te worden gemaakt. Dit dossier
kunnen we niet alleen realiseren. Op de top van Madrid
drong de federale minister, op onze vraag, aan op extra
middelen voor deze transnationale lijnen voor het person-
envervoer maar ook voor het goederenvervoer.

Minister Eddy Baldewijns : Ik wil afsluiten met een be-
denking in verband met de waterbeheersingswerken. Het
ontwerp van dijkendecreet werd door de regering aange-
nomen en zal na nieuwjaar in de raad worden besproken.
Het is van toepassing op het hele grondgebied van Vlaan-
deren. Mijnheer Candries kan ik verzekeren dat we uiter-
aard de algemene milieu-impactstudie Sigma-plan opvol-
gen.

De voorzitter : De heer Coens heeft het woord.

De heer Joachim Coens : De verslaggever, de heer Deca-
luwé, vatte de problematiek in vier punten samen. Eén
van die punten was dat we het fysisch programma van de
waterwegen en de havens nog niet gekregen hadden. Wij
maken ons zorgen of aangegane verbintenissen wel uitge-
voerd zullen worden. Hier ontbreekt een concreet zicht
op wat er zal gebeuren. Graag wil ik ook nog eens specia-
le aandacht vragen voor de economische hefboom van uw
departement, wat infrastructuurwerken betreft, de
Vlaamse transportas en de ontsluiting van de havens.

Minister Eddy Baldewijns : Het fysisch programma ha-
vens en waterwegen is klaar en zal ter beschikking gesteld
worden van commissieleden. Programma's, die opgestart
werden zullen niet worden afgebroken.

De voorzitter : Mevrouw Tyberghien-Vandenbussche
heeft het woord.

Mevrouw Maria Tyberghien-Vandenbussche : Ik hoor dat
er nog weinig gezegd is rond de planning van het ruimte-
lijk Structuurplan Vlaanderen. U weet dat daar de vraag
naar rechtszekerheid enorm prangend is. Zou het moge-
lijk zijn om toch de mogelijke stappen in de nabije toe-
komst hier even naar voren te brengen ?
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De heer Eddy Baldewijns : Mijnheer de voorzitter, om de
werkzaamheden inzake het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen verder te kunnen zetten, hebben we uiteraard
de opdracht van de plangroep verlengd. Een eerste fase
nu is het aanbrengen van een ontwerpplanningsdecreet.
We verwachten dit de eerste helft van 1996, zodanig dat
er een stevige juridische basis wordt gelegd om verder te
werken naar openbaar onderzoek, maar ook naar het in-
houdelijke toe van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaande-
ren, waar we dus hopen dat we in ieder geval in 1997 enig
zicht krijgen.

Mevrouw Maria Tyberghien-Vandenbussche : Is het voor-
zien dat er in dit decreet ook iets zal worden opgenomen
inzake de uitvoeringsplannen ? Ik denk immers dat daar
vooral het cruciale van de finalisering ligt. U weet ook dat
juist daar de moeilijkheden liggen.

De heer Eddy Baldewijns : Het is uiteraard zo dat de uit-
voeringsplannen en de plaats ervan zullen worden voor-
zien, niet alleen in het finale decreet, maar voor een ge-
deelte zullen we dus ook al de taak van de verschillende
niveaus die betrokken worden bij het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen – gemeente, provincie, Vlaams Ge-
west – omschrijven, zodanig dat elk echelon ook een
grond heeft om op te werken.

Staatshervorming, Algemene Zaken en Verzoekschriften

De voorzitter : Aan de orde is de begrotingsmaterie
Staatshervorming, Algemene Zaken en Verzoekschriften,
waarvoor minister-president Van den Brande en de mi-
nisters Van den Bossche en Van Asbroeck bevoegd zijn.

Hier is echter niemand ingeschreven.

De heer Paul Van Grembergen : Mijnheer de voorzitter,
ik kon mij bij het onderdeel Staatshervorming niet in-
schrijven omdat de tijd beperkt was. Daarmee wens ik
nogmaals te protesteren tegen het feit, dat men een sys-
teem heeft uitgevonden om het woord te beperken en de
vrijheid om tussen te komen vast te leggen. (Applaus bij
de VU en het VB)

De voorzitter : Mijnheer Van Grembergen, ik geloof niet
dat er ook maar iemand enig bezwaar zou hebben gehad,
mocht u zich voor dit luik hebben ingeschreven. Ook al
hebt u zich niet ingeschreven, toch krijgt u 5 minuten om
uw ideeën te formuleren.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Ik ben het volledig
eens met de heer Van Grembergen, maar ik wil toch zeg-
gen dat ik ook een institutioneel luik in mijn tussenkomst
heb voorzien over Brussel-Vlaams-Brabant omdat dat
kort bij elkaar ligt. Ik zou dus willen voorstellen dat u in-

derdaad uw vijf minuten opneemt samen met het luik
Brussel-Vlaams-Brabant. Dit lijkt me eerlijk gezegd logi-
scher te zijn.

De voorzitter : Mijnheer van Grembergen, u krijgt gedu-
rende precies 5 minuten het woord. Daarna hebben we
dan ook nog genoeg tijd voor een kort antwoord van de
betrokken minister.

De heer Paul Van Grembergen : Mijnheer de voorzitter,
ik zal zelfs geen 5 minuten nodig hebben. Ik wil aan de
minister-president het volgende zeggen. Deze morgen,
toen ik met de trein trachtte vanuit Gent Brussel binnen
te rijden, deed er zich een incident voor in Brussel-Zuid,
toen een vriendelijke spoorwegbeambte aan de reizigers
kwam zeggen dat de trein in Brussel-Zuid stopte en dat ze
dus andere middelen moesten zoeken om verder te rei-
zen. Het scheelde niet veel of de man werd gelyncht. Hij
was nochtans hoffelijk, hij voerde zijn opdracht uit en hij
kwam de reizigers verwittigen. De nervositeit en de span-
ning bij de reizigers waren echter zo groot dat het inder-
daad niet veel scheelde of men ging hem te lijf. Waarom
haal ik dit aan ? Het is natuurlijk niet alleen het incident
van de spoorwegstaking die de ontevredenheid zo groot
maakte. Het heeft te maken met een optelling van vele
ontevredenheden. Hoe breng ik dit nu in verband met de
staatshervorming ?

Mijnheer de minister-president, het is mijn vaste overtui-
ging dat het dringend noodzakelijk is dat we van de ver-
bale politieke verklaringen, ook het verbaal flamingantis-
me en de verbale uitroepen in Gent, overgaan naar real-
politiek. Er is een groot onderscheid tussen de realpolitie-
ke verklaringen van de heer Dehaene en de verklaringen
die in Vlaanderen door de politieke partijen, onder ande-
re de CVP, worden afgelegd. Ik zeg dus dat het dringend
noodzakelijk is dat we, in verband met de staatshervor-
ming, van de woorden overgaan naar een efficiënt plan.

Het is de wil van de Volksunie om hieraan mee te wer-
ken. We bieden u onze medewerking aan, maar we moe-
ten in de kortst mogelijke tijd, en niet tegen 1999, en niet
tegen de wijziging van de financieringswet, komen tot een
globale organisatie van de hervormingen, die Vlaanderen
tijdens de komende jaren efficiënt wil doorvoeren. Dit
mag niet worden uitgesteld.

De voorzitter : De heer Gabriels heeft het woord.

De heer Jaak Gabriels : Mijnheer de voorzitter, namens
de VLD-fractie sluit ik me hier volmondig bij aan. Het
debat over de daden en datgene wat men werkelijk wil,
mag niet worden uitgesteld tot het einde van 1996, zoals
aangekondigd. Men kan hiermee onmiddellijk beginnen.
De heer Van Grembergen heeft in dit verband het voor-
beeld van de spoorwegen aangehaald. Ik heb erop aange-
drongen om de daad bij het woord te voegen en dit con-
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creet te vragen. Minister Baldewijns heeft hierop geant-
woord dat we ons hierover nu niet zouden uitspreken.
Toch meen ik dat het noodzakelijk is om deze wil ken-
baar te maken. In het kader van de homogene bevoegd-
heidspaketten zoals de tewerkstelling, de ziekteverzeke-
ring en alles wat te maken heeft met de gezondheidszorg
en de kinderbijslagen, moet men tot daden overgaan en
een concreet plan opstellen. Ik meen eveneens dat we, in
het kader van het debat dat we hier hebben gevoerd, drin-
gend de eigen fiscale en financiële autonomie op de agen-
da moeten plaatsen.

De voorzitter : De heer Gabriels heeft het woord.

De heer Jaak Gabriels : Mijnheer de minister-president,
bedoelt u met consensus dat iedereen in dit halfrond
ermee akkoord gaat of dat er een duidelijke meerderheid
is in de Vlaamse Raad ?

Minister-president Luc Van den Brande : We moeten niet
vooruitlopen op de feiten. We moeten trachten over de
verschillende fracties heen zoveel mogelijk overeenstem-
ming te bereiken. Van sommige fracties zullen we waar-
schijnlijk bij voorbaat weten dat er geen consensus moge-
lijk is. Maar we hebben de plicht met de dragende fracties
in de Vlaamse Raad eenduidigheid te hebben over wat we
prioritair vinden en welke timing we uitstippelen.

De voorzitter : Ik bevestig dat deze timing ook in het Bu-
reau van de Vlaamse Raad is overeengekomen. We
maken een dossier klaar om op basis hiervan en niet met
holle frasen te discussiëren.

Hiermee kunnen we het hoofdstuk Staashervorming nu
afsluiten.

Welzijn en Gezondheid

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de begro-
tingsmaterie Welzijn en Gezondheid, waarvoor ministers
Demeester-De Meyer, Peeters en Martens bevoegd zijn.

De heer Cannaerts, verslaggever, heeft het woord.

De heer Leo Cannaerts, verslaggever (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mevrouwen en heren ministers,
collega's, de commissie voor Welzijn en Gezondheid
heeft op 16 en 28 november de begroting voor 1996 be-
sproken voor de materies die onder de bevoegdheid van
minister Demeester-De Meyer vallen. De krachtlijnen
van dit beleid werden door de minister omschreven onder
vier pijlers : de zorg om kwaliteit, een coherent beleid,
zorg op maat en responsabilisering van de zorgenver-
strekkers.

Heel wat aandacht werd besteed aan de bevoegdheidsaf-
bakeningen, vooral tussen het federale en het gemeen-
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schapsniveau. Uitgaande van diverse federale beleidsno-
ta's wordt soms de indruk gewekt, dat het federale niveau
bepaalde bevoegdheden opnieuw naar zich toe probeert
te trekken. Verschillende sprekers formuleerden hierover
hun bezorgdheid en refereerden naar thema's zoals de
kwaliteitszorg in het gezondheidsbeleid, het ziekenhuis-
beleid en de arbeidsgeneeskunde.

Bovendien drukten diverse sprekers hun tevredenheid uit
over het feit dat de minister in haar beleidsbrief duidelijk
naar een maximalistische interpretatie van de residuaire
bevoegdheden streeft. Anderzijds pleitten sommigen voor
voorzichtigheid bij het gebruik van termen, zoals defede-
ralisering van de gezondheidszorg. Eveneens vragen en-
kele Brusselse collega's dat de Brusselse Vlamingen van
in het begin zouden worden betrokken bij mogelijke nieu-
we denkkaders, vermits deze problematiek vooral in
Brussel bijzonder complex is. Men verwijst meer bepaald
naar de ambulante sector.

Ook verwonderen sommige commissieleden zich over het
niet altijd parallel lopen van de visies op federaal en ge-
meenschapsniveau. Een duidelijk voorbeeld hiervan is de
federale optie om 5.000 ziekenhuisbedden af te bouwen
en anderzijds een uitbreiding van 2.000 geriatriebedden
na te streven. Dit is in complete tegenstrijdigheid met de
beleidsintenties van de Vlaamse regering. Inzake het ar-
moedebeleid betreuren enkele sprekers dat de principes,
die in het regeerakkoord werden ingeschreven, niet direct
terug te vinden zijn in de begrotingscijfers of de beleids-
nota. Ook wordt verzocht acties te ondernemen voor het
vergroten van de toegankelijkheid tot de gezondheidszorg
voor bepaalde bevolkingsgroepen.

Voor programma 42.1 Volksgezondheid, werden onder
meer vragen gesteld over het Speciaal Onderstandsfonds
en de toegankelijkheid ervan, de resultaatsmetingen na
campagnes inzake anti-drugbeleid en de erkenningscrite-
ria voor palliatieve netwerken en functies. In het pro-
gramma 42.2 Gezondheids- en Preventiebeleid wordt er
gepleit voor een evenwicht in de inspanningen voor pre-
ventie en die voor screening. Eveneens wordt gevraagd de
verhoging van de budgetten voor het onderzoek naar om-
gevingsfactoren bij kanker te verhogen.

Verder worden er vragen gesteld over de efficiëntie van
de controles inzake medisch verantwoorde sportbeoefe-
ning.

De aan de commissie toegewezen artikelen werden indi-
catief goedgekeurd met acht stemmen voor en vijf tegen.
Met dezelfde uitslag stelde de commissie de conformiteit
vast met betrekking tot de administratieve begroting.
Tenslotte werd een amendement ingediend door mevrou-
wen Merckx-Van Goey en Avontroodt en door de heer
De Groot met de bedoeling om artikel 22, hoofdstuk VII,
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Gezondheidsbeleid te schrappen uit het programmade-
creet. Het betreft het invoegen van het samenwerkingsak-
koord inzake de financiering van het Instituut voor Hy-
giëne en Epidemiologie. De indieners zijn van oordeel dat
een dergelijk akkoord niet in een programmadecreet mag
worden opgenomen, maar een aparte bespreking behoeft
in de Vlaamse Raad. De minister verdedigde het behoud
ervan vanwege de budgettaire consequenties en beloofde
in de toekomst de normale procedure te volgen. Dit
amendement tot schrapping van artikel 22 werd uiteinde-
lijk niet aangenomen met zes stemmen tegen vier en twee
onthoudingen.

Met dezelfde stemuitslag werd uiteindelijk het hoofdstuk
Gezondheidsbeleid van het programmadecreet aangeno-
men. (Applaus bij de CVP)

De voorzitter : De heer Vandendriessche heeft het
woord.

De heer Bart Vandendriessche (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer de minister-president, leden van
de regering, waarde collega's, dit is de eerste begrotings-
bespreking tijdens deze legislatuur. Men kan in deze be-
groting moeilijk een trendbreuk opmerken – noch wat
Welzijnsbeleid, noch wat Gezondheidsbeleid betreft. De
budgettaire lijnen verschillen weinig van deze van vorig
jaar, zowel wat betreft de globale uitgavenbegroting als
inzake haar interne opdeling. De witte woede van het
begin der jaren negentig – die resulteerde in bijkomende
aanwervingen en betere verloning – was de laatste ingrij-
pende budgettaire vernieuwing. Budgetten voor Welzijn
en Gezondheid zijn slechts in beperkte mate samendruk-
baar. Het betreft in grote mate lonen, inkomens van men-
sen, en tewerkstelling. Dat zijn materies waar niet licht-
zinnig mee wordt omgesprongen. Het welzijn en de ge-
zondheid van zovele Vlamingen zijn zachte sectoren die
de harde kern raken.

Welzijn en Gezondheid zijn bevoegdheden, die als geen
andere behoren tot de persoonsgebonden materies, en
dus behoren tot de exclusieve bevoegdheid van de Ge-
meenschappen. Meer dan eens is tijdens deze besprekin-
gen het probleem van de bevoegdheidsafbakening met de
federale overheid ter sprake gekomen. Het betreft een
structureel gegeven. Onze fractie zal blijven ijveren voor
de samenhangende bevoegdheidspaketten. Ik verwijs
naar de verklaring van de mnister-president over de janu-
arinota. De CVP steunt de strategie gericht op een ge-
zondheidsbeleid op middellange en korte termijn, weer-
gegeven in de beleidsbrief gezondheidszorg van minister
Demeester-De Meyer. Er zijn onderhandelingsconcepten
uitgewerkt in een weinig omfloerst taalgebruik. De tus-
senkomsten van onze fractieleider, de heer De Roo, en

van de heer Candries, waren in dat verband ondubbelzin-
nig.

Ik herhaal onze bekommernissen terzake. We willen niet
het voortouw nemen in een communautair opbod, en nog
minder een pleidooi houden voor de splitsing van de so-
ciale zekerheid op korte termijn, of rancunes ontwikkelen
over de transferten. De communautarisering of de defe-
deralisering van het Welzijns- en Gezondheidsbeleid is
een zaak van logica en werkbaarheid. Dit is gewoon een
toepassing van constitutionele wetgeving. Erkenning en
subsidiëring van voorzieningen moeten in een bevoegd-
heidspakket worden ondergebracht. Het is onwerkbaar
om het inhoudelijke beleid, om de accentbepaling aan de
Vlaamse Gemeenschap toe te vertrouwen, en om terzelf-
dertijd de financiële hefbomen in handen van de federale
overheid te leggen. We koesteren de communautaire
vrede, maar we moeten waakzaam zijn.

Niemand betwist dat beide gemeenschappen een eigen
cultuur, een eigen snelheid hebben inzake welzijn en ge-
zondheidszorg. Bejaardenbeleid wordt in het zuiden van
het land totaal anders ingevuld. Een serviceflat is er onbe-
kend, en RVT-bedden zijn een minimale zorg voor het
beleid. De spanningsvelden inzake incoherentie en ge-
brek aan functionaliteit zijn legio. Uit de beleidsbrieven
vloeien terminologische verwarringen voort. Sommigen
spreken van terminologische vervuiling. Beschut wonen,
wordt door de federale minister in de sector van de oude-
renzorg ondergebracht ; bij ons verwijst men in dat ver-
band naar gehandicaptenzorg. Verder verwijst de federale
beleidsbief Volksgezondheid naar de opichting van een
adviesorgaan voor kwaliteitsbeoordeling van de gezond-
heidszorg : dit is federale recuperatie. De drugproblema-
tiek wordt hier met gemeenschaps- en federale instru-
menten te lijf gegaan. Goedwerkende therapeutische cen-
tra worden door de federale voorzieningen lamgelegd. In
de sector van de Bijzondere Jeugdzorg werd meermaals
verwezen naar het plaatsingsbeleid, vooral van kansar-
men. Dit ligt in de justitiële sfeer, bij de jeugdrechter,
dus : op het federale niveau.

De motivatie voor gezondheidspeventie zal veel groter
zijn wanneer langs de uitgavenzijde, in de ziekteverzeke-
ring, de vruchten van preventie-acties worden geplukt.

Preventie en curatie werken op elkaar in. Beiden moeten
toegang hebben tot mekaars geregistreerde gegevens. Het
zou gek zijn dat de gemeenschappen bij de uitoefening
van hun preventietaak niet over RIZIV-gegevens kunnen
beschikken. Hetzelfde geldt voor het ziekenhuisbeleid,
het Instituut voor Hygiëne en Epidomologie, de ozonpro-
blematiek, palliatieve zorgen en de afhankelijkheidsver-
zekering.

Cannaerts
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Onze fractie stelt met genoegen vast dat er een consensus
groeit in de commissie over het belang van de kwaliteits-
zorg. Zowel in welzijns- als in gezondheidsvoorzieningen
zal dit het sleutelwoord van het beleid vormen, weliswaar
in een afzonderlijk kader en in afzonderlijke decreten. Op
termijn leidt kwaliteitsbewaking tot een betere en een
meer resultaatgerichte aanwending van middelen. In die
zin heeft het alles met financiën te maken. Een bevorde-
ring van de uitgaven voor vormingsprogramma's van lei-
dinggevenden moet op termijn een verbetering van het
management teweegbrengen. We zijn blij dat hiervoor
een budget werd voorzien. Ook wetenschappelijk onder-
zoek is belangrijk voor een kwaliteitsverhoging. Er is
vaak een gebrek aan objectief en dus vergelijkbaar cijfer-
materiaal. Dit is nochtans elementair voor een beleid. De
kwaliteitscontrole van de overheid was te veel gericht op
de input, de structuren en het formele. Als de infrastruc-
tuur, de medische omkadering en het personeelskader
van een rusthuis in orde waren, ging men er vanuit dat
ook de verzorging en de integratie van de bejaarde vlot
verliepen. Recente feiten hebben geleerd dat kwaliteits-
controle meer moet worden afgestemd op de output en de
kwaliteit. Pas dan zullen we zeker zijn dat de schaarse
middelen ook efficiënt en effectief worden gebruikt. 

Een begrotingsdebat kunnen we simplistisch voorstellen
als één grote budgettaire frustratie. Men krijgt de indruk
dat er meer wordt geschrapt dan dat er overeind blijft.
Elke collega, zeker wanneer hij zetelt in de commissie
voor Welzijn en Gezondheid, wordt benaderd naar aan-
leiding van de onrechtvaardige ontoereikendheid van de
overheidsmiddelen in hun sector. Dit stijgend ongenoe-
gen roept de overheid op tot een bredere discussie, die de
grenzen van de mogelijkheden van de overheidsopdracht
overstijgt. De overheid moet de financieringsmechanis-
men herdenken. Een discussie, onafhankelijk van het
jaarlijkse begrotingsdebat, zal moeten aangeven wat de
prioritaire noden zijn en wat de overheid voor haar reke-
ning kan nemen. 

Welzijn en Gezondheid zijn sectoren met een enorme dy-
namiek. De deskundigheid is niet altijd rechtevenredig
met het kostenbewustzijn. Als we een aversie willen ver-
mijden tussen een voortdurend vragende sector en een
overheid met beperkte middelen, dan moeten we hier-
over een breder debat voeren. We mogen dit niet in pri-
maire louter boekhoudkundige termen doen, zoals bij-
voorbeeld het geven van 50 miljoen frank minder aan de
gehandicapten en 50 miljoen frank meer aan de drugge-
bruikers. We moeten antwoord geven op een aantal es-
sentiële vragen. We moeten nadenken over de waarschu-
wing van het Rekenhof bij de dotatie aan het Vlaamse
Fonds voor Gehandicapten. In 1997 zullen alle reserves
uitgeput zijn. De uitgavenmechanismen zullen ingrijpend
moeten worden bijgestuurd. Moet de Vlaamse overheid
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de residentiële gehandicaptensector evenals de ambulante
sector blijven uitbreiden, en daarbovenop nog een per-
soonlijk assistentiebudget toekennen ? Wordt wel altijd
de minst ingrijpende zorg verleend of zijn er nog recon-
versies mogelijk ten voordele van zwaar mentaal gehandi-
capten ? Kan de minister voor subsidies de beschuttende
werkplaatsen gelijkstellen met de sociale werkplaatsen ?
Kan de minister een gewaarborgd minimumloon garande-
ren aan alle werknemers in de beschermde tewerkstel-
ling ? Tot waar moet flexibiliteit gaan ? Moet kinderop-
vang open zijn met gesubsidieerde krachten van 5, 6, 7 of
8 uur 's morgens tot 8, 9 of 10 uur 's avonds, of niet ?
Vooral kansarme ouders zijn in atypische contracten te-
werkgesteld en worden geconfronteerd met flexibiliteit.
Sommige plaatsingen van kinderen zijn schrijnend, ontne-
men ouders hun zelfwaarde en zijn bovendien heel duur
met een prijs van 70.000 frank per maand en per kind.
Kunnen we hiervoor geen alternatieven vinden ? Is de
professionalisering van de welzijnssector een doel op
zich ? Kan aan de enorm gemotiveerde vrijwilligers, zoals
in de consultatiebureaus geen rol worden toebedeeld ?

Responsabilisering van de actoren is een beproefde filo-
sofie, die effectief werkt. Niemand kan vrijblijvend over-
heidsmiddelen verbruiken. De gebruiker van gezond-
heidszorg, de basisvoorziening, is in de eerste plaats ver-
antwoordelijk voor uitgaven. De overheid moet stimule-
ren en een kader scheppen, gezondheidspromotie en pre-
ventie aanmoedigen. Responsabiliseren mag echter niet
betekenen dat men zijn verantwoordelijkheden afschuift.
Bij budgetfinanciering moet de voorziening de nodige
middelen en instrumenten krijgen. Ze mag zelf prioritei-
ten leggen, maar moet resultaten garanderen. De sector
mag niet de indruk hebben dat het bij enveloppefinancie-
ring om de zoveelste besparing gaat. Dit heeft trouwens
te maken met het beeld van de onbetrouwbare, ongeloof-
waardige overheid. Soms maken we er ons wat gemakke-
lijk van af. De sector hoort wat hij graag hoort. Ze over-
tuigen zichzelf op een lichtzinnige manier. In een aantal
omstandigheden werden echter duidelijke afspraken ge-
maakt. Een overheid kan zich er niet ongestraft aan ont-
trekken. Ik verwijs naar de oplossingen die gevonden
moeten worden voor de financiering van het algemeen
welzijnswerk, maar ook naar investeringen in de kinder-
dagverblijven. Ging de vorige regering niet zorgen voor
1500 bijkomende plaatsen per jaar in de sector van de
kinderopvang ?

Mijnheer de voorzitter, dames en heren, welzijn en ge-
zondheid zijn specifieke sectoren die geen alibi mogen
zijn om niet doelmatig te werken. Anderzijds kan men na-
tuurlijk trachten voortdurend de arbeidsproduktiviteit te
verhogen en de grenzen van de efficiëntie te verleggen.
Men mag echter niet vergeten dat de overheid met men-
sen, dikwijls kwetsbare en zwakke mensen bezig is. De
Nederlandse minister van Volksgezondheid zei het als
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volgt, en misschien zijn er toch raakvlakken tussen welzijn
en cultuur : je kan Mozart wel iets sneller spelen dan
vroeger, maar niet veel sneller. Zo zijn er ook grenzen
aan de snelheid waarmee je een patiënt kan wassen. (Ap-
plaus bij de CVP en de SP)

De voorzitter : De heer De Groot heeft het woord.

De heer Etienne De Groot (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, dames en heren ministers, waarde collega's, ik
zal trachten me tot een aantal algemeenheden betreffen-
de het gezondheidsbeleid te beperken, daar we in het
voorjaar in extenso de beleidsbrieven zullen kunnen be-
spreken. Een gezondheidsbeleid raakt aan de essentie van
de bevolking. In ontwikkelingslanden is één van de pri-
maire noodzaken het opbouwen van een gezondheids-
structuur. Hiervoor is een preventiebeleid nodig, dat niet
noodzakelijk iets met geneeskunde te maken heeft. Het
betreft datgene wat de bevolking een beter en langer
leven geeft en heeft uiteraard iets te maken met de voor-
uitgang van de medische technologie. Aan de ander kant
is het in belangrijke mate verbonden met de sociale leef-
omstandigheden, het leefmilieu, de arbeidsomstandighe-
den en de huisvesting. U weet dat vele mensen op deze
aardbol nog steeds niet over zuiver water beschikken.
Vroeger was dat ook in onze contreien zo : soms waren er
maar een paar toiletten voor een heleboel mensen, wat
tot de verspreiding van besmettelijke ziekten leidde.
Door de stijging van de welvaart werd ook een bijdrage
geleverd tot het welzijn. Alle vruchten die onderzoekers
op het medische terrein geplukt hebben, zorgen ervoor
dat verschillende kwalen genezen kunnen worden.

Er zijn tal van voorzieningen en waarschijnlijk kunnen we
stellen dat de volksgezondheid en de mogelijkheden die
worden geboden door de verschillende structuren waar-
schijnlijk bij de beste ter wereld behoren. Toch moeten
we ons afvragen of we in de wirwar van voorzieningen en
mogelijkheden ons doel niet voorbijschieten. Moeten we
ons niet afvragen of de gelden die door de belastingbeta-
lers worden bijeengebracht effectief en efficiënt worden
gebruikt ? We kunnen ons ook afvragen of de geleverde
inspanningen voldoende economisch renderen.

Mevrouw de minister, als we het Vlaamse gezondheidsbe-
leid onderzoeken, dan moeten we vaststellen dat de vol-
heid van het beleid vaak wordt gehypothekeerd doordat
een aantal elementen onvoldoende kunnen worden uitge-
voerd zonder dat er een overeenstemming is met de fede-
rale overheid.

We moeten ons dus afvragen – maar voor mij is het ant-
woord wel al duidelijk – of we eigenlijk niet verder moe-
ten streven naar een federalisering van de gezondheids-
zorg. Ik denk dat dit een van de cruciale punten is waar

wij in de toekomst zullen moeten naar streven : een eigen
Vlaams gezondheidsbeleid moet mogelijkheden krijgen
op het terrein waar nu een akkoord van de federale over-
heid is. De palliatieve zorg die, net zoals de beslissing
over het levenseinde, voor mij een bijzonder aandachts-
punt is, kan niet volledig tot uitwerking worden gebracht
wanneer men geen coherent beleid heeft op dat vlak. Ik
ben ervan overtuigd dat zowel Vlamingen als Walen recht
hebben op een eigen gezondheidsbeleid, en dat betekent
dan niet alleen een preventief beleid, maar ook een beleid
voor alle sectoren die tussen het louter preventieve en het
louter curatieve vallen.

Misschien zou de oplossing erin kunnen bestaan dat wij
binnen het Riziv een enveloppe trachten te bekomen
voor de gemeenschappen, die het mogelijk maakt bepaal-
de elementen over te dragen die aansluiten bij die be-
voegdheden die nu gefederaliseerd zijn. Het is misschien
een nieuw idee, en ik weet niet of het verwezenlijkbaar is,
maar het loont mijns inziens de moeite dit te onderzoe-
ken.

Wil men er in de toekomst in slagen tot een coherent be-
leid te komen door een hergroepering van de mogelijkhe-
den, dan denk ik dat die impulsen die we als Vlamingen
aan het gezondheidsbeleid willen geven volledig uitge-
voerd zullen kunnen worden. (Applaus bij de VLD)

De voorzitter : De heer Swennen heeft het woord. 

De heer Guy Swennen (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, binnen korte tijd zullen
we als eerste rechtstreeks Vlaamse verkozenen onze blij-
de intrede maken in wat de hoofdtempel van de Vlaamse
democratie moet worden.

Reeds maanden is er heel wat inkt gevloeid en zijn er heel
wat woorden besteed aan wat de nieuwe stijl moet zijn
van dit nieuwe Vlaamse parlement. Wij menen dat het
dynamiseren van de Vlaamse volksvertegenwoordiging
veel meer moet zijn dan een methodische facelift, en
meer dan een kwestie van huishoudelijke reglementen,
infrastructuur en interruptiemicrofoons. 

De ware levenskracht voor een organisme ligt niet in de
glans van een nieuwe huid, maar wel in de vitaliteit van
de onderhuidse organen. Op dit gebied is er nog meer
werk te doen, dan men op het eerste zicht zou denken.
Dat is bij de besprekingen in de commissie voor Welzijn
en Gezondheid duidelijk gebleken. We zullen ervoor ijve-
ren om de controlerende taak van het Vlaamse parle-
mentslid mogelijk te maken. Een eerste vereiste is de
transparantie van de begrotingsdocumenten. Ook dit jaar
werden we geconfronteerd met de verschuiving van talrij-
ke kleine en grote begrotingsposten, zowel wat de plaats
als de invulling ervan betreft. We stellen vast dat begro-
tingsposten haast willekeurig worden samengevoegd, ver-
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plaatst en herbenoemd, zonder dat er een reële samen-
hang is met de beleidswijzigingen. Met de transparanties
van de zogenaamde VOI's, de Vlaamse Overheidsinstel-
lingen, is het zo mogelijk nog erger gesteld. Ofwel ontbre-
ken er toelichtingen, ofwel krijgen we een te summiere
synthese van cijfers. Op die manier wordt de beleidscon-
trole uiteraard een moeilijke onderneming. 

Een tweede punt van vaagheid betreft de beleidsopbouw.
Daarvoor neem ik de welzijnssector als voorbeeld. Het
houden van een overschouwend debat is eigenlijk onmo-
gelijk geworden, omdat elke sector zijn historische eigen-
heid heeft. We pleiten hier voor meer éénvormigheid om
de grote principes als zorg op maat, naadloze zorgver-
strekking, kwaliteitszorg, echelonering en nadruk op pre-
ventie. Dit is eveneens noodzakelijk om de beheersbaar-
heid door de overheid en de parlementaire controle mo-
gelijk te maken. Hoewel het de beleidsbrief betreft, wil ik
nogmaals benadrukken dat we in de artistiek-intellectuele
koppeling tussen cultuur en welzijn geen praktische meer-
waarde onderkennen. Men baseert zich ter verantwoor-
ding op twee argumenten, met name de diepgang en de
samenhang. We zijn ervan overtuigd dat de onduidelijk-
heid die er bestaat omtrent de realisatie van de samen-
hang tussen de deelsectoren in de welzijnssector, een gro-
tere prioriteit is dan de interactieoefening met de beleids-
materie cultuur. We moeten een dubbele uitdaging waar-
maken, een kwalitatieve en een kwantitatieve. 

De kwantitatieve uitdaging betreft vooral het welzijns-
budget. Uit het begrotingscijfer blijkt dat welzijn niet lan-
ger één van de belangrijkste stijgers is. Welzijn is niet lan-
ger een van de meest groeiende sectoren. De cijfers
maken duidelijk dat er nog een groei is van 1,3 percent :
dat is nog altijd belangrijk vergeleken met de andere sec-
toren. Als men daarvan echter de inflatie aftrekt, blijkt
dat het gaat om een louter interne groei van lonen en aan-
wervingen, die vooral het resultaat is van het akkoord
over de opvoeders. Op dit ogenblik evolueert onze maat-
schappij naar een groter economisme. Daardoor groeit
het gevaar voor uitsluiting met de dag. Dat kan ertoe lei-
den dat de budgettaire middelen niet meer zullen groeien
en dat daardoor de welzijnssector haar opdracht in de
maatschappij niet meer zoals tevoren zal kunnen uitvoe-
ren. De SP-fractie vraagt hiervoor aandacht bij het opma-
ken van de volgende begroting. Dat is de kwantitieve uit-
daging. De kwalitatieve uitdagingen kregen van minister
Martens de mooie naam, die ik wel nog niet helemaal be-
grijp : creatieve optimalisering van de middelen.

De uitdagingen zijn werkelijk talrijk : meer steun voor de
organisaties die armen en migranten zelf hebben opgezet ;
inspraak voor zorgenontvangers ; een actieplan dat ach-
tergestelde groepen kansen geeft op de reguliere en de
beschermde arbeidsmarkt ; een betere dienstverlening

Vlaamse Raad
Handelingen Nr. 14 — 19 december 1995

door meer vorming en doorstroming van het personeel en
door meer management. De inspectie van de instellingen
moet meer aandacht hebben voor inhoudelijke kwesties.
Het beleid moet het effectief mogelijk maken de patiën-
ten thuis op te vangen en moet absolute voorrang verle-
nen aan de ambulante diensten. Daartoe moeten we de
verstrekkers van residentiële zorgen stimuleren om een
reconversie door te voeren. Er werd al vaak gepleit voor
echelonnering van de voorzieningen, maar volgens ons is
ook het verzamelen van gegevens en het onderzoek van
behoeften heel belangrijk. Daartoe horen centrale wacht-
lijsten, waardoor voor de residentiële en semi-ambulante
sector een programma mogelijk is dat objectief onder-
bouwd is. We overwegen nieuwe financieringsvormen
voor het welzijnsbeleid en pleiten voor een intensief over-
leg met de federale overheid om het beleid beter op el-
kaar af te stemmen. Om het gezin te ondersteunen, moet
er meer kinderopvang komen. Daarbij moeten we een
evenwicht bereiken tussen kleinschalige kinderdagverblij-
ven en opvang in onthaalgezinnen en zorgen voor opvang
na de schooluren. We kijken uit naar het debat over de
beleidsbrief inzake het gezondheidsbeleid. We vragen bij-
zondere aandacht voor het aangekondigde decreet over
patiëntenrechten.

We hebben er al een lans voor gebroken en we willen dat
nog eens doen. We betreuren dat de derde hefboom, die
van de meerjarenplanning, wordt onderschat. In het ou-
deren- en gehandicaptenbeleid is dat nochtans noodzake-
lijk. Een meerjarenplan is voor ons meer dan een theore-
tische oefening. Deze ontbreekt nu al lang en dat heeft
verregaande, onderschatte, negatieve gevolgen voor de
dynamiek en motivatie van de sector. Een meerjarenplan-
ning is het antwoord op een zeer elementaire vraag : quo
vadis ? Wat gaan we doen jaar na jaar ? De afwezigheid
van een plan stelt de administratie voor zware problemen
en staat een modernisering van de regelgeving in de weg.
Het bemoeilijkt de parlementaire controle omdat men
telkens enkel cijfers goedkeurt. Tot slot zaait het gebrek
aan meerjarenplanning twijfels en vragen in de sector ;
ons beleid verliest aan geloofwaardigheid. De recente po-
lemiek in het welzijnswerk draait ook nadelig uit voor
onze geloofwaardigheid. Ik heb gelezen dat er zelfs spra-
ke is van afschaffing van de subsidies. Ik heb gelezen over
een oorlog tussen twee kabinetten. Ik hoop dat dat fictie
is, mevrouw de minister.

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Ik heb dat ook
gelezen, met veel verwondering. Wij hebben daarover
nog geen enkel meningsverschil gehad. Integendeel, we
hebben samen beslist, ik als minister van Begroting, mi-
nister Martens als minister van Welzijn, dat we een oplos-
sing moeten zoeken voor de problemen. De polemiek tus-
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sen de kabinetten is mij totaal onbekend. Ik kreeg van mi-
nister Martens een uitnodiging om met een medewerker
deel te nemen aan een werkgroep. Ik heb iemand aange-
duid. Dat is de communicatie tussen ons. De rest is fanta-
sie.

De heer Guy Swennen : Dat is geacteerd, mevrouw de
minister. Ik ben blij dat de kranteartikels fictie waren. Ik
ben ook blij met uw voornemen naar oplossingen te zoe-
ken. Ik zou willen besluiten met een citaat uit een indruk-
wekkend boek : De kracht van de vogel. Vliegen is heel
wat meer dan alleen maar wat heen en weer fladderen.
Een vogel kan klapwieken om even stil te staan in de
lucht. Hij kan het minste zuchtje wind gebruiken om zon-
der één enkele vleugelslag omhoog te vliegen en hij kan
zich met uitgespreide vleugels laten meedrijven op de ho-
gere luchtstroom. Maar een vogel die echt wil vliegen laat
zich niet zomaar meedrijven op de wind. Een vogel die
wil vliegen, die omhoog wil, moet tegen de wind ingaan
en dat vraagt kracht en volharding. Einde citaat.

Vooral in de begroting Welzijn maar ook in de beleidsno-
ta stellen we vast dat de vogel beloftevol tot zeer belofte-
vol klapwiekt maar de echte vliegroute werd nog niet be-
reikt. De heer Vandendriessche zei het reeds : het is een
overgangsjaar, daarom nemen we genoegen met deze be-
loftevolle voornemens. De SP-fractie zal dan ook zowel
aan de begroting Welzijn als de begroting Gezondheids-
beleid een verwachtingsvol en waakzaam ja-woord geven.

De voorzitter : Mevrouw Ceysens heeft het woord.

Mevrouw Patricia Ceysens (Op de tribune) : Welzijn is
meer dan ooit een sector in volle beweging. De demogra-
fische evolutie stelt ons voor uitdagingen in de sector van
het bejaardenbeleid. Er is de discrepantie tussen de vraag
naar kinderopvang en het aanbod. De gehandicapten vra-
gen meer kansen om onafhankelijk te kunnen leven. Dit
en nog veel meer zijn de uitdagingen die deze Vlaamse
Raad moet aangaan. De bejaardensector is wellicht de
sector die in de nabije toekomst het meest zal groeien. De
demografische evolutie is gekend. De VLD verheugt zich
erover dat de minister de thuiszorg als prioriteit in de be-
jaardensector ziet. Deze doelstelling moet natuurlijk ook
onderbouwd worden met daadwerkelijke maatregelen die
dit beleid ondersteunen. Een efficiënt bejaardenbeleid
veronderstelt ook een efficiënt overleg met de federale
overheid. Ik stel vast de minister in zijn bejaardenbeleid
de thuiszorg benadrukt en wil uitbreiden met 200 voltijd-
se banen terwijl de federale regering in haar begrotings-
ronde besloot een besparing van 275 miljoen frank in de
thuiszorg door te voeren. Dit toont aan dat het Vlaams
zelfbeschikkingsrecht inzake bijstand aan bejaarden al-
leen kan lukken indien we over homogene bevoegdheids-
pakketten beschikken. Het toont ook aan dat een versnip-

pering van bevoegdheden op de diverse echelons leidt tot
tegenstrijdige maatregelen in plaats van elkaar ondersteu-
nende maatregelen. Verder moeten ook maatregelen ge-
nomen worden om de mantelzorg te ondersteunen. He-
laas blijven we hier op onze honger zitten. Een tweede
sector waar vraag en aanbod niet op elkaar zijn afgestemd
is de sector van de kinderopvang. Hier lijken nogal wat
problemen onopgelost te blijven. Zo lijkt de buiten-
schoolse opvang op de lange baan geschoven te zijn. Het
door mevrouw Demeester aangekondigde project blijkt
onbetaalbaar te zijn en een vervangend initiatief is er niet.
Ook de enorme vraag naar kinderopvang tijdens de ge-
wone uren blijft onopgelost.

De regering heeft tot nu toe geprobeerd alle extra ge-
creëerde plaatsen te laten subsidiëren door Kind en
Gezin. Er werd bijzonder weinig aandacht besteed aan de
onafhankelijke onthaalmoeder of het onafhankelijke kin-
derdagverblijf dat geen subsidies ontvangt. De VLD
meent dat er hier enorme groeimogelijkheden schuilen.
Het ontkoppelen van erkenning en subsidiëring zal heel
wat mogelijkheden creëren. Erkenning zou moeten ge-
beuren op basis van kwaliteitsnormen, wat garandeert dat
iedereen die aan kinderopvang doet, ook effectief aan een
aantal normen voldoet.

Ten slotte wil ik het nog even hebben over de gehandi-
captensector. In de commissie werd uitdrukkelijk gepleit
voor meer ambulante zorgverlening. Ik vraag bijzondere
aandacht voor de zorgvormen begeleid wonen, zelfstandig
wonen en gezinsplaatsing. Wij verheugen ons erover dat
in de begroting voor het Vlaams Fonds voor de Integratie
van Personen met een Handicap middelen worden voor-
zien voor atypische opvang van gehandicapten en dat
zelfs een klein budget wordt gereserveerd voor experi-
menten met het persoonsgebonden assistentiebudget. Ik
sluit af met een paar vragen over de financiering, of beter
gezegd, over de woordbreuk terzake. Heel wat leden van
de commissie voor Welzijn hebben brieven ontvangen
van het algemeen welzijnswerk waarbij gewezen werd op
de gebrekkige financiering van nochtans wettelijk voor-
ziene subsidies. Wij willen er nogmaals op aandringen dat
er hier dringend wordt ingegrepen. Hetzelfde gebeurt
momenteel bij Kind en Gezin. Beloftes vanuit het verle-
den worden niet gehonoreerd. Wij vinden dat dit niet kan.
Initiatiefnemers die geïnvesteerd hebben en waarvan
sommigen reeds functioneren, blijven nu financieel in de
kou staan. De VLD diende ook een amendement in waar-
bij gelden, meer bepaald 35 miljoen frank, zouden wor-
den onttrokken aan de subsidie voor de aanmoediging,
organisatie en ontwikkeling van integratie-activiteiten.
Deze som zou kunnen worden overgeheveld naar het de-
partement Onderwijs. Met deze gelden zou dan kunnen
worden voorzien in taallessen voor migranten, waarvoor
in het departement Onderwijs niet langer toelagen waren
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voorzien. De VLD acht immers het beheersen van de taal
van het land waar men verblijft essentieel in de integratie
van migranten in onze samenleving. (Applaus bij de
VLD)

De voorzitter : Mevrouw Lindekens heeft het woord.

Mevrouw Kathy Lindekens (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, dames en heren ministers, collega's, zoals de
heer Swennen zei, zou ik even aandacht willen vragen
voor het probleem van de kindermishandeling. Uit het
laatste jaarrapport van Kind en Gezin weten we dat het
aantal meldingen bij de centra voor kindermishandeling is
blijven stijgen tijdens de voorbije drie jaar. De toename
sinds 1991 bedraagt 28 percent. In 1993, het laatste jaar
waar we cijfers van hebben, kwamen in alle centra samen
zo'n 3.013 meldingen aangaande minderjarigen. Alles bij
elkaar gaat het hier over 4.119 kinderen die in 1 jaar mis-
handeld zijn of, erger nog, waarvan gemeld is dat ze mis-
handeld zijn. Dit is voor het Vlaams Gewest 1 melding
per 326 minderjarigen.

Er zijn voorlopig geen grenzen aan de groei van deze pro-
blematiek en we moeten goed beseffen hoe explosief deze
aangroei wel is. De centra kunnen de vragen niet meer
aan. Dit komt door de aandacht die er in de media aan de
problematiek is gegeven, door de sensibilisering, waar-
door verdoken kindermishandeling naar boven is geko-
men. Het is belangrijk dat er ook op politiek niveau vol-
doende aandacht aan deze problematiek wordt besteed.
De gevolgen van een gebrekkige hulpverlening worden
nu stilaan duidelijk.

Er bestaan onweerlegbare gegevens dat heel veel psychia-
trische patiënten slachtoffer zijn geweest van kindermis-
handeling. Volgens de studie van Kind en Gezin zit kin-
dermishandeling ook in het modale gezin, niet eens in
grotere mate in marginale gezinnen. Elk mishandeld kind
heeft recht op aangepaste hulp. Dit impliceert een over-
heid die haar verantwoordelijkheid opneemt ten aanzien
van de bescherming en de veiligheid van de meest kwets-
baren in onze samenleving, een overheid die haar beleid
daar ook op afstemt. De Vlaamse regering heeft in het
kader van een overgangsmaatregel het budget voor de be-
strijding van kindermishandeling voor heel Vlaanderen in
1994 opgetrokken met 20 miljoen frank, in totaal be-
draagt dat nu 60 miljoen frank. Voor het vertrouwensart-
sencentrum Antwerpen houdt dat bijvoorbeeld in dat ze
voorlopig, door de stijgende anciënniteitsvergoedingen en
indexaanpassingen, het huidige personeelsbestand kun-
nen handhaven, kortom een beleid van status quo, een
budget dat het centrum in staat stelt om te kunnen overle-
ven. Ook voor de toekomst vragen we, op het vlak van
kindermishandeling en preventie daarrond, een flexibel,
vooruitziend beleid, dat de middelen afstemt op de reële
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noden. Rond jongerenhulpverlening, bijzondere hulpver-
lening, plaatsing van jongeren in een instelling, is de jong-
ste maanden heel wat te doen geweest. Het armoederap-
port klaagt aan dat de jongeren nog te vaak worden ge-
plaatst omdat ze arm zijn. De instellingen zeggen dat
plaatsing omwille van een problematische opvoedingssitu-
atie in alle sociale groepen voorkomt, en dat die ook jaar-
lijks toeneemt.

Als reden vermeldt men : echtscheiding, kleiner draag-
vlak van de ouders, verwenning, het wegvallen van een
referentiekader voor het opvoeden. De comités voor Bij-
zondere Jeugdzorg klagen erover, dat de voorzieningen
binnen de bijzondere jeugdzorg vol zitten. Het aantal aan-
vragen stijgt en de problematiek is verzwaard. De eerste-
lijnsvoorzieningen zijn overbelast en sturen de hulpvrager
te vlug door naar de bijzondere jeugdzorg. Het is duide-
lijk dat er heel wat misloopt met de hulpverlening aan
jongeren. Wij blijven dan ook onderstrepen dat een gron-
dig debat nodig is, waar fundamentele vragen worden ge-
steld. Een belangrijke vraag is onder meer welke hulp de
jongeren vragen en welke hulp ze krijgen. Is de geboden
hulp doelmatig ? Loopt er maatschappelijk iets fout met
de jongeren, en zo ja, waarom ? Krijgen kinderen en jon-
geren de maatschappelijke en politieke aandacht die ze
verdienen ? Er is met andere woorden een nog grotere
structurele aanpak nodig die begint met preventie en eer-
stelijnshulp. Tot slot kom ik nog even terug op de preven-
tie op gezondheidsvlak. Ik kijk uit naar de grote studie-
ronde terzake die de minister heeft aangekondigd voor
het voorjaar. Belangrijk is alvast dat er een grotere coör-
dinatie tot stand komt wat de initiatieven van primaire
preventie of gezondheidspreventie betreft. De bevolking
moet intens en op een eenduidige manier worden aange-
sproken om gezonder te gaan leven. Het is echter even-
eens essentieel dat er een globale aanpak komt, waarbij
meer dan vroeger het verband wordt gelegd tussen milieu
en gezondheid. Wetenschappelijke gegevens over de ef-
fecten van het milieu op de gezondheid en over het ge-
drag van de mensen ten opzichte van hun gezondheid en
hun lichaam zijn namelijk geen luxe. 

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord. 

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer de
voorzitter, mocht uw voorganger van daarnet even streng
zijn geweest tegenover de vorige minister, dan konden we
wellicht nog deze voormiddag afronden. Ik zal mijn uiter-
ste best doen om mij aan mijn zeven minuten te houden.
De heer De Groot heeft herhaald wat ik in mijn beleids-
brief heb geschreven. Hij zegt namelijk dat het volksge-
zondheidsbeleid Vlaams is. Ik heb hieraan toegevoegd
dat de defederalisering voor mij onafwendbaar is. Ik
meen dan ook dat ik op dezelfde golflengte zit van datge-
ne wat De heer De Roo en anderen gisteren hebben ge-
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zegd. In de commissie hebben wij overigens vastgesteld
dat er een grote unanimiteit is om deze defederalisering
door te voeren. De vraag rijst echter hoe en wanneer. Dit
hangt af van verschillende factoren. Zelfs indien we er in
het Vlaamse parlement over eens zouden zijn dat we som-
mige delen van het volksgezondheidsbeleid, omwille van
de samenhang verder moeten federaliseren, dan spreekt
het voor zich dat wij voor sommige onderdelen inderdaad
ook moeten beschikken over een twee-derde meerder-
heid in het federale parlement. Zo lang dit niet het geval
is, kunnen een aantal factoren niet worden gedefederali-
seerd. 

Mijnheer de voorzitter, vervolgens kom ik even terug op
het soort real-politiek waarover sommigen deze morgen
hebben gesproken. Met de voorstellen in onze beleids-
brief Gezondheidszorg weten we precies een dergelijke
vorm van real-politiek te vermijden. Ik heb overigens ge-
schreven dat kiezen voor een kwalitatieve gezondheids-
zorg tegen een verantwoorde kost, veronderstelt dat we
een samenhangend beleid kunnen voeren. Het is daarom
dat we zullen kiezen voor een verdere defederalisering. 

Ik geloof er vast in dat we nog binnen deze legislatuur een
aantal stappen moeten zetten die ons toelaten om tegen
1999 een basis te leggen. Het gezondheidsbeleid is inder-
daad een persoonsgebonden aangelegenheid die behoort
tot de bevoegdheid van de gemeenschappen. Op het
ogenblik behoren een aantal belangrijke onderdelen van
dit beleid nog tot de federale bevoegdheid. Ik denk hier-
bij onder meer aan de bevoegdheid met betrekking tot de
ziekte en invaliditeitsverzekering en aan de bevoegdheid
met betrekking tot de organieke wetgeving, met inbegrip
van de financiering, de basisregelen betreffende de pro-
grammatie en de financiering van de infrastructuur, even-
als de hiermee samenhangende erkenningsnormen die wij
in Vlaanderen mogen toepassen om de erkenningen van
de ziekenhuizen te kunnen doorvoeren. 

Ik geloof heel sterk in de real-politiek van een gefaseerde
overdracht van deze bevoegdheden. Een overheveling
van de bevoegdheid betreffende de organieke wet op de
ziekenhuizen is volgens mij mogelijk, en zal ons toelaten
om een coherent ziekenhuisbeleid te voeren in Vlaande-
ren. Aangezien niet aan de ziekteverzekering wordt ge-
raakt, stelt zo een overheveling, in tegenstelling tot de
overheveling van de verzekering van de geneeskundige
zorgen eigenlijk geen probleem. De idee van mijnheer De
Groot is in feite ook in de beleidsbrief te vinden. Ik sug-
gereer daarin bijvoorbeeld dat de 25 percent van de lig-
dagkosten die Volksgezondheid federaal vergoedt, in aan-
merking komt voor overheveling. Op die manier kunnen
de gemeenschappen partners of tegenspelers – dat hangt
af van uw interpretatie – van het Riziv worden. Het moet

mogelijk zijn om vanuit dit uitgangspunt inspraak te krij-
gen in de Riziv-organen.

Naar aanleiding van de interministeriële conferentie over
het drugbeleid ben ik voor het eerst in mijn 21-jarige par-
lementaire loopbaan uitgenodigd in de lokalen van het
Riziv. Nochtans had ik al verscheidene keren een zekere
verantwoordelijkheid gedragen op het vlak van volksge-
zondheid, zowel op federaal als Vlaams niveau. Ik vind
het positief om de eerste stappen te zetten om daarin sa-
menwerking te organiseren.

Ter gelegenheid van de bespreking van het drugbeleid,
die enkele weken na nieuwjaar plaatsvindt, zal ik ten be-
hoeve van de Vlaamse Raad een nota voorleggen. Die
kunnen we dan ook uitvoerig bespreken in de commissie.
Samenwerking met het Riziv is immers ook voor de uit-
bouw van een coherent drugbeleid noodzakelijk. Het is
wellicht beter dan de eerste stap met de 25 percent, om de
volledige verpleegdagprijs uit de ziekteverzekering te
lichten en over te dragen aan de gemeenschappen. Dit is
echter ook een moeilijker stap, die niet realiseerbaar is in
deze zittingsperiode. Daarvoor moet men immers de fi-
nanciering van het Riziv herzien worden, wat een herte-
kening van de sociale zekerheid vereist. Ik zal een ant-
woord geven op de bedenkingen die de collega's hebben
geformuleerd. Om het defederaliseringsproces op gang te
brengen en verder te zetten hebben we een voorkeur om
via de kwaliteitszorg in de voorzieningen te gaan. Daartoe
zijn we een decreet aan het voorbereiden. Dat zal ons toe-
laten om op termijn te evolueren naar een vernieuwd er-
kenningenbeleid.

Verscheidene collega's hebben gewezen op de nood aan
defederalisering met betrekking tot preventie, curatie en
palliatieve zorgen. We hebben daar in de commissie uit-
voerig over gedebatteerd. Het heeft echter geen enkele
zin om op het Vlaamse niveau iets bijkomend te doen, zo-
lang het federale niveau de beslissing nog niet heeft geno-
men die het zes maanden geleden heeft aangekondigd.
Uiteraard verwijs ik hier naar de vergoedingen op het
vlak van de palliatieve zorgen. Er is enorm veel hoop ge-
creëerd, maar men kan niet realiseren wat men bijna een
jaar geleden heeft aangekondigd.

Mevrouw Ceysens heeft een mooi voorbeeld aangehaald
in verband met thuiszorg. Wat houdt thuiszorg in ? Ten
eerste is er de gezins- en bejaardenhulp, die onder de be-
voegdheid van minister Martens ressorteert. Ten tweede
zijn er de samenwerkingsinitiatieven die Volksgezondheid
op Vlaams niveau organiseert. Ten derde zijn er de terug-
betalingen van de zelfstandige verpleegsters. Het is daar
dat men een vermindering wil doorvoeren. Het spreekt
voor zich dat we via de samenwerkingsinitiatieven die
door Volksgezondheid op Vlaams niveau worden bege-
leid, naar een veel efficiënter beleid zouden kunnen over-
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gaan, als we ook daar een coherenter beleid konden voe-
ren.

Ik wens nog te reageren op wat de heer Vandendriessche
heeft gezegd over de responsabilisering. Niet alleen voor
de voorzieningen in het kader van de volksgezondheid
maar ook ruimer lijkt het me bijzonder belangrijk dat we
dit in de toekomst gezamenlijk kunnen opbouwen. Bud-
getfinanciering en enveloppefinanciering zijn niet hetzelf-
de, maar de keuze die men maakt is belangrijk. Men mag
niet het gevoel hebben altijd maar te willen besparen. Het
gaat er enkel om wie de verantwoordelijkheid draagt. Het
moet een vorm van medeverantwoordelijkheid worden
vanuit de overheid die zoekt naar de nodige middelen om
de noden te kunnen financieren. Er ligt ook medeverant-
woordelijkheid bij diegenen, die op de efficiëntste manier
een antwoord proberen te vinden voor de zorgen die
leven binnen de gemeenschap. Het betreft niet alleen de
voorzieningen in de volksgezondheid, zoals de centra
voor geestelijke gezondheidszorg, maar ook de voorzie-
ningen uit de welzijnssector, zoals het algemeen welzijns-
werk en de polyvalente centra, omdat ze vaak op dezelfde
terreinen werkzaam zijn. Denken we maar aan het drug-
beleid. Het is absoluut noodzakelijk dat er een medever-
antwoordelijkheid bestaat tussen deze verschillende groe-
pen om met wat we vandaag al besteden, het meest effi-
ciënte beleid te kunnen voeren.

Ik geef nog een voorbeeld in verband met deze responsa-
bilisering. Verschillende sprekers hebben het gehad over
de voorzieningen in Kind en Gezin. Ik ben er vandaag
niet meer verantwoordelijk voor, maar ik moet wel de
middelen voorzien voor de investeringen. Hierover heb ik
met minister Martens een meningsverschil gehad, dat we
kunnen uitklaren als we weten op welke manier Kind en
Gezin zijn verantwoordelijkheid zal nemen. Het heeft im-
mers geen zin financieringen in investeringen te voorzien,
zoals in het verleden is gebeurd, als men moet meedelen
dat er geen erkenning voor de werking kan worden ver-
leend. Een aantal kinderdagverblijven signaleren me dat
ze, nadat ik investeringsmogelijkheden had voorzien en
hun verblijf had geopend, te horen krijgen dat ze niet
kunnen worden erkend. Nochtans heeft Kind en Gezin
hen meer dan twee jaar geleden een voorlopige erkenning
gegeven. Ik deel de mening van diegenen die zeggen dat
we gezamenlijk onze verantwoordelijkheid moeten opne-
men. We moeten iets dieper ingaan op de vragen die wor-
den geformuleerd. Zijn de investeringen noodzakelijk,
dan moeten we uitzoeken waar de middelen vandaan
komen. Maar als de investeringen er komen, dan moeten
we er ook op toezien dat ze kunnen functioneren. We
moeten ons uiteraard afvragen wat de nood is aan een be-
paalde zorg en of die zorg moet worden ingevuld. Welke
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middelen moeten voor investeringen maar ook voor de
functionering worden voorzien ?

Mevrouw Lindekens heeft gesproken over de gezond-
heidspromotie, de herstructurering en de eventuele stu-
dies die zouden worden doorgevoerd. Het is onze bedoe-
ling om in overleg met de Raad niet zozeer te studeren :
we weten wat mogelijk is aan preventie in Vlaanderen.
Het is wel onze bedoeling om de verschillende voorzie-
ningen, zoals het Vlaamse Instituut voor Gezondheids-
promotie, de VAD of Vereniging voor Alcohol- en
Drugsbestrijding, het IPAC dat de aids-preventie onder-
steunt, de Vlaamse Kankerliga, ... tot een goed gestructu-
reerd werkend geheel om te vormen, zodat ze ter beschik-
king staan van diegenen die preventiewerk verzorgen in
de gezondheidssector. Het komende jaar zal vooral wor-
den gebruikt voor de voorbereiding van het preventiecon-
gres, om uiteindelijk begin 1997 onze preventiestrategie
voor het jaar 2000 en later te bepalen.

De voorzitter : Minister Martens heeft het woord.

Minister Luc Martens (Op de tribune) : Mijnheer de voor-
zitter, geachte collega's, ik dank de fracties van de meer-
derheid en de oppositie voor de constructieve geest waar-
in het gesprek werd gevoerd inzake de beleidsbrief en de
begroting voor Welzijn. Het was een vrijmoedig, open ge-
sprek waar constructieve kritiek werd aangebracht, en
waarmee in de toekomst wellicht kan worden rekening
gehouden. Over de grote principes van ons Welzijnsbe-
leid zijn er geen erg grote meningsverschillen opgedoken.
Iedereen was bereid mee te werken aan een ombuiging
van eerder institutionele zorg naar een eerder zorgzame
omgeving. Beide elementen blijven nodig, maar wellicht
in een andere verhouding. Ik geloof dat iedereen, met en-
kele nuanceringen, bereid is daaraan mee te werken.

Mijnheer Swennen, u hebt de problematiek van de vorm
van de begroting aangekaart. Ook ik had wel eens moei-
lijkheden met de grote hoeveelheid van documenten. Ik
geloof inderdaad dat moet gezocht worden naar middelen
om deze duidelijker te maken. Maar het is ook juist dat
enkele moeilijkheden voortvloeien uit het feit dat be-
voegdheden herverdeeld worden, waardoor vergelijkin-
gen moeilijk worden tussen verschillende begrotingen. In-
zake de VOI's heeft collega Demeester reeds gesproken.
Dat zijn instellingen met een grote autonomie, en de sa-
menwerking hangt vooral af van de goodwill die we kun-
nen bereiken. Hoe dan ook blijft er onvoldoende ruimte
om de volle politieke verantwoordelijkheid te kunnen
nemen inzake het beleid, dat vanuit instellingen als Kind
en Gezin of het Vlaams Fonds kan worden gevoerd. Ik
pleit zelf voor een herziening van enkele aspecten van
deze relatie en voor een begroting die nog doorzichtiger
wordt. Ik wil toch vermelden dat de administrateurs-ge-
neraal van beide instellingen een inspanning hebben ge-
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daan om in de commissievergaderingen zo uitvoerig mo-
gelijk toelichtingen te geven.

Inzake de inhoud en inzake de principes en verschillende
thema's die aan bod zijn gekomen, denk ik ondermeer
aan de problematiek van de Bijzondere Jeugdzorg. Op
zich is het al erg jammer dat jongeren in de jeugdbijstand
moeten terechtkomen die bijzonder genoemd wordt.
Daardoor worden zij in zekere zin gestigmatiseerd. Daar-
om zijn een preventieve aanpak en een opvang in de eer-
ste lijn verkieslijk. Die eerste lijn, die herschikt werd, en
positief wordt beoordeeld, is nochtans te zwak om de vele
problemen behoorlijk te kunnen oplossen. Zowel inzake
de polyvalente centra, als inzake de OCMW's of andere
partners zoals de jeugdrechters, kan men zich afvragen of
ze zich voldoende in de nieuwe filosofie inschrijven. 

Ook heel wat comités voor bijzondere jeugdbijstand zijn
overbelast. We proberen daar iets aan te doen, onder an-
dere door aanwervingen en bijplaatsing van personen.
Hiervoor kunnen we rekenen op de medewerking van de
ministers Van den Bossche en Demeester. Een veelheid
aan initiatieven zijn nodig om tegemoet te komen aan de
problemen van de bijzondere jeugdbijstand. Onze samen-
leving maakt het jonge mensen zeer moeilijk. Jonge men-
sen worden geconfronteerd met een complexe samenle-
ving en zij hebben dan ook veel vragen. Wij moeten hen
veel mogelijkheden aanbieden, zodat zij altijd het goede
spoor kunnen vinden. Wij moeten werken aan een globa-
le samenleving, die rekening houdt met de kwetsbaarheid
en ontvankelijkheid van jonge mensen. Ik denk hierbij
aan het pleidooi van mevrouw Lindekens. We moeten
hier werk van maken. De heer Vandendriessche had het
over het onderscheid tussen beschutte en sociale werk-
plaatsen. Ik pleit voor de term aangepaste arbeid. De
term beschutte doet te veel denken aan het betuttelende
en het paternalistische van het verleden. Het komt er op
aan om mensen te helpen de kloof tussen hun eigen mo-
gelijkheden en de eisen van de arbeidsmarkt te overbrug-
gen. Er zijn initiatieven, maar misschien moeten we de
komende maanden werken aan een regeling die het ge-
heel overkoepelt en die mogelijkheden biedt, waarbij
mensen de kans krijgen hun persoonlijkheid via arbeid te
realiseren en hun verantwoordelijkheden te nemen. We
hebben het hier al gehad over de kinderopvangproblema-
tiek, dit naar aanleiding van een interpellatie. 

Het is duidelijk dat wij veel initiatieven een kans moeten
geven. Ik denk hierbij aan de privé-initiatieven. Door op
korte termijn de investeringen af te remmen, kunnen we
de werking valoriseren. Het kan niet dat men wel een er-
kenning heeft, maar niet de werkingsmiddelen. Dit moe-
ten we in het voorjaar kunnen oplossen. Wie een investe-
ringserkenning heeft, moet ook een werkingserkenning

krijgen. Deze twee moeten onlosmakelijk met elkaar wor-
den verbonden. Voor het algemeen welzijnswerk hebben
we ons verbonden tot een inspanningsverbintenis. Daar-
over is reeds een gesprek geweest en tegen begin januari
willen we de eerste conclusies meedelen. Op basis van
nauwkeurige cijfers willen we de achterstand goedmaken.

Mevrouw Ceysens vroeg aandacht voor de bejaardenzorg.
In de commissie heb ik daar reeds over gesproken en ik
meen niet dat er sprake is van een meningsverschil over
de benadering van deze problematiek. Wat de gehandi-
captenzorg betreft, wil ik geen overtrokken verwachtin-
gen formuleren. We moeten een beroep doen op de mo-
gelijkheden van deze mensen, en van daaruit verder wer-
ken. 

Wat de problematiek van het Nederlands als tweede taal
betreft, moeten we in de komende maanden valoriseren
wat in 1993 reeds werd afgesproken in de ronde tafelcon-
ferentie. 

Mevrouw Lindekens had het over de kindermishandeling.
Dit is een bijzonder aspect van onze jeugd. Het gaat hier
om de minderjarigen tot 18 jaar en ook de meest kwetsba-
ren. Gezinnen leven onder immense druk van buitenuit,
in beelden uit de media wordt geweld een evidentie en
een middel om oplossingen brutaal af te dwingen. Dit
maakt het niet makkelijk en ik hoop dat we er samen aan
kunnen werken. Ik ben ervan overtuigd dat ik me de ko-
mende maanden aan uw inzichten kan voeden. Ik dank u
voor het vertrouwen.

De voorzitter : Hiermee beëindigen wij het luik Welzijn
en Gezondheid.

Werkgelegenheid en Economische Aangelegenheden

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de begro-
tingsmaterie Werkgelegenheid en Economische Aangele-
genheden, waarvoor de ministers Van Rompuy en Kelch-
termans en minister-president Van den Brande bevoegd
zijn. We zullen nog één spreker horen, namelijk de heer
Candries, zowel als verslaggever als ter persoonlijke titel.
De heren Schuermans en Deprez, als andere verslagge-
vers, verwijzen naar hun schriftelijk verslag.

De heer Candries, verslaggever, heeft het woord.

De heer Herman Candries, verslaggever (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, heren minister, waarde collega's,
ik heb de eer voor u verslag uit te brengen namens de
commissie voor Werkgelegenheid en Economische Aan-
gelegenheden, over de algemene uitgaven 1996 voor de
Vlaamse Gemeenschap. Meer bepaald zal ik het hier heb-
ben over het hoofdstuk Wetenschaps- en Technologiebe-
leid. De discussie in de commissie beperkte zich niet al-
leen tot het cijfermateriaal, maar mondde herhaaldelijk
uit in een debat rond de betrokken beleidsbrief. In zijn in-

Martens

Vlaamse Raad
Handelingen Nr. 14 — 19 december 1995 687



leiding vroeg de minister-president aandacht voor de
voornaamste trends en accenten. Hij verwees daarbij,
zoals gezegd, naar die beleidsbrief, een omvattend docu-
ment van zowat 120 bladzijden. De Vlaamse regering ge-
looft in de noodzaak en het nut van onderzoek en ontwik-
keling, zowel voor de aanpak van de tewerkstelling, ons
hoofdprobleem, als voor de aanpak van onze hoofdop-
dracht, namelijk het scheppen van welvaart en welzijn in
Vlaanderen. Dit uit zich in de inspanning van 2 percent
van het Bruto Regionaal Produkt, te realiseren tegen het
jaar 2000. Op dit ogenblik leveren de privé-industrie en -
diensten reeds ruim 1 percent van de investeringen in on-
derzoek en ontwikkeling : ook dit ten opzichte van het
BRP. Dit kan niet van de overheid gezegd worden, zodat
hier een inhaalbeweging nodig is. De Vlaamse regering
noemt dit een topprioriteit en voorziet in maatregelen en
middelen om dit te onderlijnen. Vooreerst wordt de nodi-
ge coördinatie van beleid en inspanningen verzekerd door
het feit dat we één minister hebben die bevoegd is voor
wetenschapsbeleid. Dat dit de minister-president zelf is,
kan de aandacht voor deze problematiek slechts bevorde-
ren.

Ook is er meer duidelijkheid in de gevoerde politiek en
het ter beschikking staande instrumentarium. We onder-
scheiden drie hoofdstukken : het algemeen wetenschaps-
beleid, het wetenschapsbeleid voor fundamenteel onder-
zoek en het wetenschapsbeleid met economische finali-
teit. Dit verslag zal zich niet beperken tot het derde
hoofdstuk. Eerst werd gedebatteerd over de verdeling
van de middelen tussen fundamenteel en toegepast on-
derzoek, waarbinnen ook nog een oriëntering volgde tus-
sen de harde en de zachte sector. De begroting voorziet in
een extra inspanning van 1 miljard frank voor het funda-
menteel onderzoek. Wat het toegepaste onderzoek be-
treft wordt er gewezen op 4 belangrijke beleidslijnen.
Vooreerst is er de dotatie van het IWT, waarvoor iets
meer dan 1,4 miljard frank voorzien wordt. Het IWT – zo
wordt gezegd – zal meer aandacht besteden aan de gemid-
delde KMO, om het innovatiestreven van deze onderne-
mingen beter te ondersteunen. Om het rendement van
het IWT te optimaliseren zal een valorisatiecel worden
opgericht. Het FIOV krijgt iets meer dan 1 miljard frank.
Daarmee beoogt men de versterking van het industrieel-
technologisch weefsel, waaronder het clusterbeleid, de
collectieve centra en dergelijke. Daarbij wordt aandacht
besteed aan de nieuwe mogelijkheden van het HOBU in
zijn nieuwe dienstverlening, waarvoor 100 miljoen frank
voorzien wordt. Dan werd er nog gesproken over techno-
logievoorlichting ; tenslotte werd er geëindigd met de
speerpuntdomeinen. In dit verband werd er gesproken
over het Vlaams ruimtevaartbeleid. Dit betekent een po-
sitief antwoord op de vraag van de VRWB, die stelde dat,
bij de juiste retour van de ondersteuning van de ESA,
Vlaanderen steeds stiefmoederlijk werd en wordt behan-
deld. Er wordt gepleit voor meer transparantie in dit dos-
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sier. Binnen hetzelfde hoofdstuk ging er ook aandacht
naar IMEC, VITO en VIB. De minister-president beloof-
de inzake de evolutie van de kredieten voor wetenschaps-
beleid meer informatie en denkt daarbij aan een SPEUR-
boekje, dit naar analogie met het Centenboekje van de
Vlaamse regering.

Tijdens de bespreking wordt gepleit voor betere meetmo-
gelijkheden van de R&D van kleine bedrijven. Ook het
Vlaamse ruimtevaartbeleid komt aan bod. Uit het debat
blijkt duidelijk dat ruimtevaart veeleer een middel is dan
een doel, omdat de spin-offkansen kunnen bijdragen tot
innovatiemogelijkheden en een verhoogd kwaliteitsbesef.
Bij een debat over de inspanningsverdeling naar de harde
of de zachte sector kwam de ondersteuning van het
AIDS-onderzoek aan bod. De minister-president zei dat
het over een federaal programma gaat, maar dat hij zich
zou inzetten om dit programma te laten doorlopen – het
zou normaal gezien op 15 december 1995 aflopen -, en dat
hij zou alles in het werk zou stellen om de toekomst van
dit onderzoek te verzekeren. 

Na het debat volgen dan de stemmingen. Zowel de de-
creetsbepalingen als de begrotingstabel en de aansluiten-
de conformiteitsmotie worden aangenomen met zeven
stemmen voor en één stem tegen. 

Dan houd ik nu graag mijn tussenkomst in persoonlijke
naam en namens onze fractie over het hoofstuk tewerk-
stelling, economie en toegepast wetenschappelijk onder-
zoek. 

De voorzitter : De heer Bogaert vraagt eerst het woord. 

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer Candries, u verwees daarnet terecht in uw ver-
slag naar onze tussenkomst in verband met de steun aan
het AIDS-onderzoek. De minister-president had inder-
daad beloofd om voor 15 december concrete oplossingen
aan te reiken. Hij is hier niet aanwezig, maar het interes-
seert mij te weten in welke mate hij zijn concrete belofte
heeft gehouden. Ik weet niet op welke manier wij hem dit
kunnen doorspelen, maar misschien kan hij daar straks in
de repliek op terugkomen. 

De voorzitter : De heer Candries heeft het woord.

De heer Herman Candries : Ik heb vernomen dat maatre-
gelen zijn getroffen om de overbrugging toe te laten en
zodoende het lopende programma toekomstkansen te
geven. Ik meen te weten dat de minister-president straks
uitleg zal geven, zelf kan ik daar geen antwoord op geven.
Ik heb daarnet gezegd dat de volgende jaren van cruciaal
belang zullen zijn voor de Vlaamse economie en ook voor
onze kansen voor welvaart en welzijn in Vlaanderen. De
ingrijpende veranderingen in de sociale zekerheid slaan
eerst en vooral op het federale programma. De wijze
waarop dit dossier evolueert zal van doorslaggevend be-
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lang zijn voor de verdere evolutie van de loonkost in
Vlaanderen. 

Voorts krijgen wij te maken met de verdere integratie van
Europa op economisch en hopelijk ook op monetair vlak.
Hier mag Vlaanderen zeker de boot niet missen. Het ver-
heugt mij dan ook dat de Vlaamse regering met de mees-
ternorm binnen uiterst strikte budgettaire krijtlijnen blijft,
en op die manier overtuigd haar bijdrage levert aan het
bereiken van de Maastrichtnorm. De collega's Maes en
Gheysels hebben hier gepleit voor de aanwending van
alle beschikbare middelen voor de tewerkstelling en een
aantal sociale maatregelen. Deze boodschap klinkt inder-
daad zeer aangenaam, maar als dit een afwijzing zou in-
houden van het streven naar de Maastrichtnormen, is het
niet zonder gevaar. De spanning die we nu beleven tussen
de lange en de korte termijn, is nog nooit zo groot ge-
weest. Dit heeft vele dimensies, want door het koppelen
van onze frank aan de Duitse mark en de gulden wordt
ons exportvermogen aangetast. Toch is het belangrijk en
noodzakelijk dat wij bij de koplopers zouden blijven in
het waarmaken van de Europese muntunie. Dit geeft ons
kansen voor meer internationale geloofwaardigheid, een
belangrijke factor bij ons aantrekkingsvermogen voor in-
vesteringen. De brede context waarin wij leven en werken
is er immers één van globalisering en mundialisering. 

De brede context waarin we leven en werken is er een
van globalisering. Daarom willen we er bij de Vlaamse re-
gering op aandringen dat ze zou ijveren voor de herople-
ving van de Benelux, die andere landen ertoe zou kunnen
brengen zich bij de EMU aan te sluiten. Op deze manier
zou de Benelux opnieuw een motor worden in de noodza-
kelijke Europese éénwording. Ook de Vlaamse Raad
heeft, onder meer met de debatten over Telenet Vlaande-
ren, bewezen dat het druk bezig is om voor Vlaanderen
een vooraanstaande plaats in de Europese Economische
Ruimte op te eisen. Er is nog een derde reden waarom de
komende jaren van uitzonderlijk belang zullen zijn. On-
danks de eerder gunstige evolutie van de macro-economi-
sche factoren, moet onze economie blijven afrekenen met
enkele anomalieën. Ze zijn genoegzaam bekend. Een on-
aanvaardbaar hoog aantal mensen valt op de arbeids-
markt uit de boot. Daar komt ook een groot gevoel van
onzekerheid bij dat resulteert in een sterke spaardrang. 

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Kan de heer Candries mij
verduidelijken wat hij bedoelt met gunstige macro-econo-
mische factoren ? 

De heer Herman Candries : De meest recente cijfers van
de OESO zwakken dit af. Anderzijds zien we toch dat er
een aantal maatregelen worden getroffen, die de kans op

een beter macro-economisch klimaat zullen verhogen. Ik
hoop dat de minister voor Economie ons kan duidelijk
maken hoe de evolutie moet worden beoordeeld en welke
betekenis we moeten hechten aan de cijfers die de jongste
dagen in de pers werden verspreid. De Belgische loonkost
dwingt ons tot een voortdurende strijd om onze concur-
rentiekracht op peil te houden. Een doortastend Vlaams
economisch beleid is noodzakelijk om het vertrouwen te
herstellen, een ondernemingsvriendelijk klimaat te schep-
pen, en de Vlaamse bedrijven concurrentieel te houden.
Ik herken deze bekommernis in het project Vlaanderen,
ondernemend land. 

Wat kan de Vlaamse overheid doen om bij te dragen tot
dit gunstig economisch klimaat ? Ik zou deze vraag vanuit
3 invalshoeken willen benaderen, met name het econo-
misch beleid, het tewerkstellingsbeleid, en het beleid in
verband met de land- en tuinbouw. Voor het economisch
beleid is het essentieel dat de concurrentiekracht van
onze ondernemingen gehandhaafd blijft, ook met het oog
op een zekere tewerkstelling. Bovendien moeten we blij-
ven ijveren voor een verlaging van de bruto-loonkost van
de ondernemingen. Hoewel dit een federale bevoegdheid
is, mag het ons toch niet tot inactiviteit verleiden. De mo-
gelijkheid dat de Vlaamse overheid als derde betaler zou
optreden voor een kader dat op het federale vlak wordt
gecreëerd, lijkt ons het overwegen waard. Ik roep de re-
gering dringend op om hierover onderhandelingen te be-
ginnen met de federale regering. Dat dossier mag niet
worden uitgesteld. 

De voorzitter : De heer Van Mechelen het woord.

De heer Dirk Van Mechelen : We komen altijd op het
zelfde punt uit : het belangrijkste probleem voor een
werkgelegenheidsbeleid is de loonkost. Dat valt echter
onder de bevoegdheid van de federale regering. Welke
initiatieven neemt de Vlaamse regering om daaraan wer-
kelijk iets te doen ? Bovendien zegt u op de tribune van
de Vlaamse raad dat de sociale zekerheid niet wordt ge-
moderniseerd en dat bijgevolg niets wordt gedaan aan de
loonkost door het getalm van de socialisten. U spreekt
hier namens uw fractie : wat wil uw fractie in die kwestie
politieke te ondernemen ? We zitten in dezelfde situatie
als gisteren. Ook toen vroeg uw fractieleider om de ge-
zondheidszorg en de kinderbijslagen te regionaliseren.
Een regionalisering zal ook de manier van financiering
veranderen : financiering door bijdragen zal moeten ver-
vangen worden door financiering uit de algemene midde-
len. Is het niet een beetje te gemakkelijk om de schuld op
het getalm van de socialisten te steken ?

De heer Herman Candries : Ik herhaal hier niet wat onze
fractievoorzitter gisteren heeft gezegd. Ik zet mijn betoog
verder en zal zo wellicht een antwoord geven op uw
vraag. 

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het woord.
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De heer Chris Vandenbroeke : U steunt dus het idee van
de federale minister Van Rompuy om de kosten die ont-
staan door de vermindering van de lasten van de federale
overheid, op ons te nemen. Ziet u dat als een beperkte
operatie of moet dat een ingrijpende operatie zijn ?

De heer Herman Candries : Er zijn hierover heel wat
voorstellen gesuggereerd. Ik vraag aan de regering dat ze
duidelijk maakt wat de Vlaamse regering over die voor-
stellen denkt, maar ik kan niet antwoorden in de plaats
van de regering. 

De heer Dirk Van Mechelen : Ik neem akte van het feit,
dat u de SP-fractie ervan beschuldigt dit cruciale dossier
te blokkeren.

De heer Herman Candries : Ik sprak over het federale ni-
veau. Dat onderscheid is zeer belangrijk. We zoeken naar
instrumenten om een economisch beleid te voeren, maar
een aantal van die instrumenten vallen ook onder de be-
voegdheid van de Europese overheid en van de federale
overheid. We vragen wat de houding is van de regering
tegenover de verschillende suggesties die worden gedaan
en zullen daarop inspelen.

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : De heer Candries beweert
toch niet dat de SP gesplitst is in een Vlaams niveau en
een federaal niveau. Tot nader orde is de SP één partij.
Als de heer Candries de SP getalm wil verwijten, dan
moet hij dat hier in de Vlaamse Raad doen. Hij moet zich
richten tot zijn partners in de meerderheid. Het zou poli-
tiek correcter zijn als u de nodige stappen onderneemt om
dat getalm uit de wereld te helpen. 

De heer Herman Candries : U pleit er voor dat we de
zaken juist interpreteren. Dat houdt ook in dat we reke-
ning houden met het feit dat men in de Vlaamse raad en
in het federaal parlement verschillende accenten legt. Er
is bovendien een verschil tussen de PS en de SP. Er zijn
zeer verschillende partijen in deze context.

De voorzitter : Iedereen heeft het begrepen.

De heer Herman Candries : De voorzitter heeft het be-
grepen en dus heeft iedereen het begrepen. Het probleem
van de handicap wegens de loonkost is maar een obstakel
voor een ideaal ondernemingsklimaat in Vlaanderen. Eén
van de probleem is ook, dat er te weinig risicokapitaal is
voor kleine en middelgrote ondernemingen. Vlaanderen
slaagt er niet in om een echte markt voor risicokapitaal
uit te bouwen. Twee weken geleden stond in de Weekbe-
richten van een bekende bank, dat ook verzekeringsmaat-
schappijen en pensioenfondsen maar in beperkte mate
bereid zijn om risicokapitaal te leveren. Vlaanderen moet
maatregelen nemen en de KMO's aan risicokapitaal hel-
pen. 
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Op een of andere manier slaagt Vlaanderen er niet in zich
waar te maken op deze markt. Een tweetal weken gele-
den meldden de Weekberichten van een vooraanstaande
Vlaamse bank, dat ook het pensioensparen en verzekerin-
gen minder populair kunnen worden. Het is dus de hoog-
ste tijd dat Vlaanderen zelf een stimulerend kader schept
voor de KMO's, die nog steeds de ruggegraat van onze
economie vormen. Ik wil in deze contekst wijzen op de
aanzienlijke fondsen die Europa voor een aantal Vlaamse
streken en sectoren voorziet. Het loont de moeite om na
te gaan of deze bedragen wel efficiënt worden toegekend.
Kijk maar naar een programma als Retex. Retex heeft di-
versificatie tot doel om de betrokken regio bijvoorbeeld
minder afhankelijk te maken van de textiel. Europa voor-
ziet fondsen voor onder andere de Westhoek, de Midden-
kust en het zeevisserijgebied. Tot nu toe was er geen dui-
delijke definitie van hoe dit zou moeten werken. Ik roep
op tot voorzichtigheid met deze fondsen zodat ze maxi-
maal kunnen renderen. Het volstaat niet investeringen
aan te moedigen of te ondersteunen. Ze moeten ook mo-
gelijk worden gemaakt. De nood aan goed uitgeruste be-
drijfsterreinen stijgt zienderogen. Tegelijkertijd worden
kleine bedrijven meer en meer geweerd uit de centra van
onze steden.

De voorzitter : Mijnheer Candries, wil u afronden ?

De heer Herman Candries : Die bedrijfsterreinen zijn
onze eerste zorg. Een ander probleem is de innovatie,
zowel produkt- als procesinnovatie. De beleidsbrief van
onze minister van Economie zegt dat de inspanningen van
de Vlaamse ondernemingen onvoldoende zijn. Het is po-
sitief dat ze aangemoedigd worden via diverse overheids-
kanalen zoals het FIOV, IMEC, IVT, STV en VITO. Ook
de aandacht voor het clusterbeleid en de Plato-projecten
gaat in de goede richting.

Het spiegelbeeld van een gezond ondernemingsklimaat is
een verzekerde tewerkstelling. Dit is terecht de belang-
rijkste bekommernis van deze Vlaamse regering. Een
groot deel van de verantwoordelijkheid voor een gedurfd
werkgelegenheidsbeleid ligt nochtans bij de sociale part-
ners. Het sociaal-economisch overleg moet meer doen
dan alleen maar zeven doelstellingen gericht op werkgele-
genheid en permanente vorming formuleren en uitwer-
ken. Wij pleiten voor een nieuwe strategie, voor innovatie
en verhoogd concurrentievermogen. Ik zou ook even de
aandacht willen vragen voor het toegepast wetenschappe-
lijk onderzoek. Er werden reeds grote inspanningen ge-
daan, nu zou die inspanning meer op de KMO's worden
gericht en ...

De voorzitter : Ik moet er u op wijzen dat u de u toege-
meten tijd overschrijdt.

De heer Herman Candries : Dan zal ik afronden. Soms
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wordt er nogal afwijzend gereageerd als Vlaanderen zich
wil inlaten met het ruimtevaartbeleid. Ruimtevaart is ech-
ter geen doel op zich, het is een middel. Bedrijven, die
aan ruimtevaartprojecten kunnen participeren krijgen een
belangrijke meerwaarde, ze doen ervaring op, leren om-
gaan met consortia en internationale projecten. Dit is een
heel belangrijke, niet te onderschatten managementserva-
ring. Het levert know-how op die op andere sectoren kan
worden overgedragen. Naar onze mening zitten we op de
goede weg met het wetenschappelijk onderzoek. Er zijn
een aantal nieuwe impulsen. Ook het HOBU-decreet
brengt een positieve, interactieve actie tot stand tussen
ondernemer, onderwijs en onderzoek. Daaruit kunnen de
nieuwe kansen en innovatie groeien. Ik dank u voor uw
aandacht.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Hiermede zijn wij aan het einde gekomen
van onze werkzaamheden voor deze voormiddag.

Wij komen om 14.15 uur. opnieuw bijeen om onze agenda
af te handelen.

– De vergadering wordt gesloten om 13.27 uur.
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